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FARKAS LAJOS.
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hivatal és kőlcsőnkőnyvtAr: Széchenyi ucca 2. tblefonszAm: 575.

Bethlen Ázsiába készül
Kemál pasa forradalmi Törökországa 

rövidesen rendkívül előkelő látogatóhoz 
ju: az ellenforradalmi Magyarország mi­
niszterelnökének személyében. Félhivata­
los helyről ugyanis világgá röpítették azt 
a meglepő szenzációt, hogy Bethlen Ist­
ván gróf az uj török fővárosba, Ankarába 
készül távolkeleti útja során, azonban a 
félhivatalos azt is elárulja, hogy Bethlen 
gróf törökországi útja nincs kapcsolatban 
politikummal, éppen csak egy udvariassági 
látogatásról van szó. Ha hinni lehet a fél- 
hivatalosnak, akkor a magyar kormány- 
elnök csupán kéjutazásra készül Ázsiába, 
lehetséges, hogy exotikus vadakra akar 
vadászni, lehetséges, hogy titokban egy rö­
vid, de velős őszi tanfolyamra szeretne be­
iratkozni Kanálhoz, a vaskezü diktátor­
hoz, aki azonban nemcsupán a sevresi béke 
okmányt törte össze, hanem az ozmán csá­
szárságot és az ozmán reakciót is. Be­
valljuk, hogy a miniszterelnökünk utazá­
sának célját illetőleg csak találgatásokra 
vagyunk utalva és kénytelenek vagyunk a 
jói beavatott félhivatalos hely felvilágosí­
tásait valóságként elfogadni, mert azt alig 
hisszük, hogy a magyar reakció feje azzal 
a Kemál pasával kívánna külpolitikai 
frigyre lépni, aki éppen a napokban kö­
tött újabb és az eddiginél is sokkal szoro­
sabb katonai és gazdasági szövetséget 
Szovjetoroszországgal. A tűz a vízzel ne­
hezen léphet szövetségre s Bethlen gróf is 
nehezen találhat megértő keblekre a mai 
Törökországban, amelynek külügyminisz­
tere Tevfik Riisdi bej éppen a napokban 
tartózkodott Moszkvában s látogatása 
végeztével az alábbiakat jelentette ki az 
orosz sajtó munkatársai előtt:

Törökországot Oroszországhoz nem­
csak a gazdasági és politikai érdekek kö 
zössege fűzi, hanem a két ország forra­
dalma is.

Ilyen körülmények között tehát még 
feltételezni is képtelenség azt, hogy Beth­
len gróf politikai eredményekkel megra­
kodva térhessen haza Törökországból. Vi­
szont, ha igy áll a dolog, akkor szelíden és 
halkan hadd kérdezzük meg Bethlen gróf­
tól, hogy vájjon mekkora bátorság és 
mekkora fenhéjázó nemtörődömség kell 
ahoz, hogy egy katasztrofális helyzetben 
sínylődő ország miniszterelnöke elinduljon 
kéjutazni egy idegen világrészbe akkor, 
amikor itthon minden az összedőléssel fe­
nyeget? A magyar parlament hónapok óta 
nem ülésezik, pedig ezeregy égető problé­
ma vár megoldásra, a miniszterelnök ur 
hónapok óta pihenget és vadászgat s ezt 
a pihengetést csupán egyszer szakította 
meg néhány napra, éppen az elmúlt hetek­
ben, mikor Genfbe utazott egy kis pénzt 
hunyoraim a külföldi tőkésektől, de erről 
”z útjáról olyan váratlan gyorsasággal 
jött haza, hogy majdnem lefőzte a repülő­
gépet.

Hogy van lelke a magyar miniszter- 
elnöknek kirándulást tervezni Ankarába, 
amikor a saját portáján csőstül gyűlnek a

ok, amikor a Duna-Tisza táján az élet 
már nem csupán nehéz, hanem szinte el­
viselhetetlen. amikor egy letaposott, ki­
fosztott, megcsonkított ország dolgozó 
polgársága és munkássága már-már elér­
kezett a dögrovás határáig, amikor a 
munkanélküliek százezer számra ténfereg- 
nek az uccákon, amikor a józan megfon­
toltság helyét egyre jobban elönti az éhes 
gyomor sugallta düh és gyűlölet, amikor

effektiv munkának is napról-napra 
csökken az értéke, amikor a magyar élet 
legfőbb fokmérője és alapja: a búza ma­
holnap már a termelési költség felét sem 
en meg, amikor egy koldusország koldus 
síkossága már nem mer szembenézni a kö­

zeledő tél fenyegető borzalmaival, amikor 
a Politikai, társadalmi és felekezeti ellen­

tétek lelketlen uszítok munkája nyomán 
ismét kirobbanással fenyegetnek? Mit gon­
dol a miniszterelnökünk, meddig cigaret­
tázhat ölhetett kézzel a hatalom díszpáho­
lyában, midőn alatta a játszótéren egy 
nemzet viaskodik a puszta létért? Mit gon­
dol Bethlen gróf, meddig kéjutazgathat a 
szélrózsa minden irányában, amidőn ide­
haza gondoktól gyötört szerencsétlen ma­
gyarok az orrukkal túrják a földet egy- 
cgy pengőért, amikor sok évtizedes cégek 
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és vállalatok omlanak össze néhány száz, 
vagy néhány ezer pengős passzíva miatt, 
amikor vakon tántorog a gazdasági lezül- 
lés farkasvermei között ez a szerencsétlen 
náció és amikor az adóprés meg a reakció 
hatékonyabb munkát végeznek a tömegek 
leikeiben, mint tízezer bolsevik! agitátor?

Tudjuk jól, hogy a mi gyönge szavunk 
nem hallik fel Bethlen gróf piros bársony­
székéig, de tudjuk azt is, hogy beszélhet­
nének neki nálunk súlyosabb és tekinté­

lyesebb szavú potentátok is, ő mégis csak 
el fog utazni Ankarába „udvariassági láto­
gatásra”, ha mindenáron a fejébe vette, 
hogy ő Ázsiában egy udvariassági látoga­
tást akar tenni akkor is, ha idehaza az ár­
víz mindent elöntéssel fenyeget.

Elmegy? Mit tehetünk? Semmit! Leg­
feljebb szerencsés utat kívánhatunk neki. 
És ráadásul kívánhatjuk számára még azt, 
amit a törökök szoktak kívánni a barátaik­
nak: Allah növessze nagyra a szakállát. . .

Debrecen város tiltakozik a debreceni gyorsvonatpár
tervezett megszüntetése ellen

Megírta a Debreceni Független Újság, hogy 
október 5-től kezdve a téli menetrendben a 
MÁV. igazgatósága a személyszállító vonatok 
egy részét megszünteti s hogy Debrecent ez 
a korlátozás igen érzékenyen érinti, mert

a megszüntetett vonatjáratok között lesz 
a Budapestről délután 6 órakor induló 
debreceni-nyíregyházi gyorsvonat és en­

nek ellenvonata is.
Különösen kereskedelmi körökben fogad­

lak nagy megütközéssel ezt a hirt, mert a 
kereskedők igy nem lesznek többé abban a 
helyzetben, hogy sürgős útjaikon ügyeiket 
Budapesten a délutáni vonat elindulásáig el­
intézve még aznap hazautazhassanak, hanem 
vagy kénytelenek az éjszakát Budapesten töl­

teni, vagy pedig éjjel utazni.
A nagy ellenszenvvel találkozott vonatmeg- 

szüllfotési üggyel dr. Radó Rezső kereske­
delmi és iparkamarai főtitkár napirend előtti 
indítványa folytán most foglalkozott Debrecen 
város jog- és pénzügyi bizottsága is. A bi­
zottság javasolja, hogy

a törvényhatóság icliratilag keresse meg 
a kereskedelmi minisztert az. októberi téli 
menetrend szerint megszüntetett gyorsvo. 

natpár további járatása iránt,
tekintettel arra, hogy Debrecen forgalmi te­
kintetben Szegedet is megelőzve rangsorban 
az ország második városa és még ha Debre­
cen és Nyíregyháza közölt nem is lehetne 
járatni, de Debrecenig, illetve Debrecentől a

megszüntetett és igen alkalmas időben közle­
kedő vonatpár további járatása feltétlenül 
szükséges.

A jog- és pénzügyi bizottság egyben fel­
kérte az elnökséget, hogy mivel dr. ti a d- 
h á z y Zsigmond főispán és dr. V á s á r y Ist­
ván polgármester épeit Budapesten vannak, 
táviratozzék nekik, hogy járjanak el a keres­
kedelemügyi minisztériumban a menetrend 
megváltoztatása illetve az iránt, hogy a 
gyorsvonatot a MÁV ne szüntesse be. Ha pe­
dig ezt megakadályozni nem sikerül, akkor 
igyekezzenek azt kérni, hogy a délután ket­
tőkor és a megszüntetésre Ítélt délután hat­
kor induló gyorsvonatok helyett Indítson a 
MÁV délután 4 órakor egy gyorsvonatot Bu­
dapestről Debrecen felé.

A nyíregyházai gyilkos részletes vallomás­
ban mondta el a rendőrségen a gyilkosság

történetét
Egy harminccentiméteres csavarhuzóval verte agyon a földön fekvő esz­
méletlen ellenfelét — Klein Sándor a meggyilkoltról lehúzott pulóverrel 
mosta fel a vért az iroda padlójáról — Klein Sándort szerdán este szál­

lították Nyíregyházára
A borzalmas nyíregyházai gyilkosság tet­

tese most már a hatóság kezében van s a bu­
dapesti rendőrség előtt már vallomást is telt.
A gyilkosság felfedezése és a gyilkos lelep­
lezése egész Nyíregyházát természetesen ma 
is nagy izgalomban tartja s mindenki élénk 
érdeklődéssel várja a fejleményeket. A gyil­
kosság ügyében ma Nyíregyházáról a követ­
kezőket jelentik:

A gyilkos Klein Sándor életrajza.
Klein Sándor középiskoláinak alsó osztá­

lyait a nyíregyházi Kossuth reálgimnáziumban 
végezte mindaddig, mig az iskola fegyelmi 
széke őt a nemzeti érzületet sértő súlyos 
bűncselekménye miatt nyilvánosan ki nem 
zárta a tanulók sorából. Klein ugyanis már­
cius 15-én egyik osztálytársa melléről le­
tépte a nemzetiszinü kokárdát.

Kiéin Sándor általában gyenge tanuló volt, 
aki egyik osztályból a másikba csak éppen 
hogy átcsúszott. Magaviseleté ellen állandóan 
kifogás volt, igen gyakran Jutott összeütkö­
zésbe az iskola fegyelmi szabályaival. Ha az 
alsó osztályokban meg is úszta szabályszerű 
magaviselet! érdemjeggyel, a negyedik osz­
tályban már olyan cselekedetre ragadtatta 
magát, amely nyilvános kizárását vonla maga 
után.

Klein Sándor intir gyermekkorában elüt a 
társaitól, mintaliogy Klein Sándor már kora 
gyermekségében nyers és gonoszlclkfl voll. |

Redig a család Ulilnö nevelésben részes!- | 
teile Klein Sándort, édesapjának Klein Dezső. | 
nck földbérlete voll. Régebben igen lekinlé- ^

íves vagyonnal rendelkezett, de a háború 
Után a tossz gaz.l isági viszonyok miatt 
tönkrement és egy év óta a család a Géza 
ucca 5. sz. alatt lévő házjába költözködött.

Klein Sándor testvérei otthagyták az öreg 
szülőket, csak a 16 éves Lconka, aki az. idén 
kereskedelmi tanfolyamra iratkozott be és 
Klein Sándor volt odahaza. Két leánytesfvérc 
a nyáron kivándorolt Délamerikába, inig 
öccse Pesten tartózkodik a rokonoknál.

A gyilkos fiatalember szülei teljesen visz- 
szavonultan, szerényen élnek Géza uccai há­
zukban. A bériláz jövedelméből és Amerikába 
szakadt gyermekeik támogatásából tartották 
fenn magukat. A szülőket rettenetesen meg­
törte a borzalmas hir, legszebb jövőjű fiuk 
szörnyű lelte.

Klein Dezsőné zokogva meséli el a múlt hét 
izgalmas eseményeit. Kedden este Klein Sán­
dor izgatottan, halálsápadt arccal jött haza 
és váratlanul bejelentette anyjának, hogy Er- 
dőbényére utazik. Az anyának feltűnt fia sá­
padtsága és különös viselkedése és kérlelte, 
hogy maradjon otthon, ne utazzék el. Már 
előzőleg Klein Sándor dicsekedett előlié, 
hogy özv. Ehrenfeld Mártonná nem gördil 
többé akadályt az elé, hogy Icám il clvc- 
liesse. Klein Dezsőné most, bogi fiát mara­
dásra bírja, a házasságát is felhozta, mert 
nem1 sejtette, hogy micsoda borzalmas bűn­
tény nyomja Sándor fia lelkét.

Látod fiam, megsegített a jó Isten!__
mondotta Klein Sándornak édesanyja.

Látod Mimi - mondta Kicinné fiának 
, a irt isten megsegített, Ehrenfeldné bele­

egyezett abba, hogy a lányát elvegyed. Ne 
utazz cl az ünnepek előtt - kérlelte, de Klein 
Sándor nem válaszolt, fejét tenyerébe hajtva, 
órákig tilt szótlanul.

Anyja nem tudta elgondolni, mi bántja szi­
vét. Arra gondolt, hogy megint valami sze­
relmi csalódás érte. Később Klein Sándor me­
rengéséből felocsúdva, hirtelen felugrott és 
bejelentette, hogy neki feltétlenül mennie kel!.

Klein Dezsőné nem marasztalta tovább, 
csak arra kérte, hogy tartsa be az ünnepeket 
és jöjjön haza már hétfőn. Anyai szive el­
szorult, amikor fia rémült, sápadt arcára és 
lázas, réveteg szemébe nézett. Ösztönösen 
érezte, hogy valami nagy baj van. De hiába 
kérdezősködött, nem kapott feleletet, fia ide­
ges gesztussal intette le.

Klein Sándor nem vitt magával csomagot, 
anyjának azt mondta, hogy majd megírja cí­
mét és oda küldje el ruhaneműit. Klein De­
zsőné elkísérte fiái a Bojtos ucca sarkáig, aki 
könnyezve csókolgatta a kezét, amikor elbú­
csúztak.

Detektívek jelennek meg a szülői házban.
Klein Dezsőné érezte a közelgő veszélyt, 

sejtette, hogy fiával nagy baj történhetett. 
Szerdán este aztán még rettenetesebb bi­
zonytalanság lett úrrá rajta. Két detektív ko­
pogtatott az ajtaján és tüzetesen érdeklődtek 
a fia után.

Miért keresik a fiamat? - kérdezte a 
dctektlvcktől izgatottan, kezelt tördelve, de 
nem kapóit határozott feleletei. A detektívek 
Klein Sándor tartózkodási helyét kutatták. Az 
anya megmondta, hogy fia Erdöbényére uta-



r.

M

I

■

■
■

9

IBM

Matti Jörvineii.
ít gerelyvetés világrekordere 72.9t mé­
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zott s hogy ígérete szerint hétfőn jön vissza. 
De miért keresik? Ez a kérdés nem hagyta 
nyugodni. Szerette volna kitalálni a rejtélyes 
titkot. Megkérdezte a etetek (ivektől, hogy Eli- 
renfeld Magda Nyíregyházán van-e. mert ti­
tokban arra gondolt, hogy szerelmes i:,i 
megszöktette ti szép gazdag leányt.

Kozmetikai rendelőmben
tAi n ICTU

mindennemű szépséghibák, szemölcsök szeplök, 
felesleges hajszálak,- időelötti ráncoso.lások vég- 

lUVIvmuwn leges eltávolítása villannyal Nőt segédlet mellett.
Dr ZÖLD ISTVÁN orvos, PIAC UCCA 43. SvetIL palota

kezdte elmondani az esetet és nagy hizton- 
sággal beszélt, később azonban megtöri és

beismerte, hogy előre megfontol! szán­
dékkal követte el a gyilkosságot.

Vallomásában állandóan nagy haraggal be­
szélt Stark Sándorról, akivel szemben cgv 
jó szót sem tudott mondani.

Vallomásában elmondta, hogy három év 
elölt lépett be üzv. Ehretifeldné fatelepéhez, 
ahova Stark később lépett be. Starkról ü 
rossz híreket hallott, maid azt is, hogy Stark 
Ehrenfeld Magdáról pletykákat terjeszt. Ezért 
elhatározta, hogy felelősségre vonja Starkot. 
Ekkor irt Blum nevű barátjának Budapestre, 
hogy

szerezzen neki revolvert s erre küldött 
Is neki 25 pengőt.

Ultim azonban nem kapta meg a pénzt és 
Így ő Nyíregyházán szerzett be egy revolvert 
azzal a céllal, hogy

ha Stark hazatér szabadságáról, végez 
vele.

„A legjobb gyermekem volt Sándor.”
A szülőket rettenetesen megtörte a borzal­

mas hir. Lakásuk olyan mint egy szomorú si­
ralomhoz. Kétségbeesés és sikoltó jaj borzon­
gatja minden pillanatban a kiváncsi érdeklő­
dök idegeit. A szerencsétlen asszony őrjöngve, 
a haját tépve, hisztérikus rohamok közben 
váltig ezt hangoztatja:

— Sándor a legjobb gyermekem volt, aki 
a szájából a falatot is nekem adta, hogy te­
hette ezt, — hogy tehette!

„Legyen öngyilkos
s mossa le vérével a család szégyenét!”
A anya tov.bb rohan fel alá a szobában 

kezeit tördelve. Aztán rettenetes panaszba 
tör ki:

- Tönkretette a családomat! - jajgatja 
szinte önkívületben. - Nem merünk az. ünne­
pek alatt még a templomba sem menni! So­
hasem hittem volna, hogy fiam ilyen borzal­
mas tettet elkövetni képes,

legjobb volna ha öngyilkos lenne, ha vé­
rével mosná le a család szégyenét, ha
gyilkos kezével vetne véget bukott életé­

nek! t
Aztán néhány percig meredt, kidülledt sze­

mekkel mered maga elé és elfogja a kételke­
dés. Nem, nem hiszi, hogy az ő legjobb fia, 
az ö Sándor fia gyilkosságra képes volt.

Hiszen Sándor volt a legjobb szivii, leg­
ártatlanabb lelkit gyermekein — mondja zo­
kogva és remegve várja, hogy valaki pártját 
fogja gyilkos fiának.

Klein elmondja a gyilkosság lefolyását.
Szeptember 1 -én Stark Andor haza is tért. 

Amikor este 7 órakor az irodában elitedül 
maradtak, felelősségre is vonta s ez alkalom­
mal szóváltás keletkezett köztük, majd mivel 
ű erős szavakat használt

Stark reálámadt s arculiittitle.
Ö ekkor jobb öklével oly erősen vágott Stalk 
arcába, hogy a gyűrik ujja megsérült s 

az erős ütéstől Stark clvágódott, 
nekiesett a földön a mázsának, amelybe feje 
bele is iitődölt. Amikor ő ezt látta, titána- 
ugvott és a valószínűen eszméletét vesztett

Sarknak lejét többször belevágta a beton 
padlóba-

Stark utolsó ereiével védekezni akart s jobb 
kezével a. szemébe vágott, fi ekkor meglátta, 
hogy

az ablakon egy harminc centiméter hosz- 
szii csavarkötés van, ezt felragadta s 
azzal hátulról többször ráütött Stark An­

dor tarkójára.
Amikor már lát! i, hogy Stark mozdulatlan, 
lihegve székre ült s kifújta magát.

Közben intőit eszembe, hogy a másik irodá­
ban el kell tüntetnem a véi nyomokat.

l ehúztam tehát Start. Andor pullóvercl. 
viz bem ártottam a azzal a cement padlóról 

a vérnyomokat íelmostam.
Most azután az összekötözött holttestet vál­
tamra vettem, magamhoz vettem Sunk bot­
iát és pulién erét, kivittem a megásott gödör­
höz s

ezeket a tárgyakat Stark Andor hol!les- 
lével együtt elföldcltem.

Klein leveleket ir.
Az irodába visszamenve azon gondol­

koztam, hogy lehetne a gyanút magamról el­
hárítani. I ciiltem az Írógéphez, s két levelet 
kopogtam Stark Andor nevében, egyet Stark 
Györgynek, a másikat Ehrenfeld Mártoimé- 
nak, ezeket borítékba tettem és magamhoz 
vettem. Ezután

felnyitottam a cég pénz szekrényét, amely­
nek kulcsa nálam volt, kivet em ezer 
pengőt különböző bankjegyekben s a pénzt 

az Irodában levő kályhában elégettem.
Ezt azért teltem, hogy egyrészt Starkkal 
szemben a sikkasztás gyanúját felkeltsem, 
másrészt nehogy a pénzt nálam találják s ez­
zel a gyanít rám terelődjék.

Klein Sándor eltünteti a nyomokat.

Stark Andor nem udvarolt 
Ehrenfeld Magdának.

A gyilkosság oka, mint most kiderült, nem 
szerelem, mert Stark Andor nem volt szabad 
s igy nem is lehetett vetélytársa Klein Sán­
dornak. A gyilkosság szerencsétlen áldozatá­
nak, Stark Andornak most a sátoros ünnepek 
alatt lett volna az esküvője egy nyíregyházi 
földbirtokos leányával s viszont Klein Sándor 
azt mondta az anyjának, hogy most már 
semmi akadálya sincs annak, hegy Ehrenfeld 
Magdát feleségül vegye, mert a leány édes­
anyja megadta belegyezését.

A gyilkos elföldeli Starkot, 
felmossa a vért.

Ezután — folytatta vallomását Klein 
áthurcoltam Stark Andor testét a szomszédos 
irodahelyiségbe, mivel a m. sík helyiség a ki­
folyt vértől nagyon beszennyeződött. A má­
sik irodában lehajoltam Stark Andor testére 
és szívverését hallgattam, de 

ekkor már nem vert a szive, halott volt. 
Gondolkozni kezdtem. A holttestre rázártatn 
az ajtót, kimentem az udvarra s ott

másfél méter mély gödröt ástam. 
Ekkorra már éjszaka lett. magam sem tudom 
hány óra volt, mert nagyon nehéz volt, lábai 
széjjel állottak, az egyensúlyt nem tudtam 
biztosítani.

Kivettem tehát a szekrényből egy ruha­
szárító kötelet, azzal összekötöttem a 

holttest lábait.

.. Másnap iéggel rendes időben irodába
menteni és munkásokkal homokot vitettem a 
fatelep ama helyére, ahol a holttestet c1- 
ástam.

Magam is odamentem, megmutattam hova 
öntsék a homokot.

Ezután felgereblyéztettem az udvart. Közben 
többször is érdeklődtek nálam, hogy hol van 
Stark Andor, de én mindig azt válaszoltam, 
hogy mióta Ehrenfeldné utasítására átadtam 
neki az ezer Pengőt, hogy vigye a bankba, 
nem láttam.

A gyilkos megszökik.
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A Debreceni Független Újságot
példányonként vásárló

25 szelvény és 
1 pentjő

lefutásé ellenében egy hónapig használhatja
A Debreceni Független Újság
KÖLCSÖN KÖNYVTÁRAT

szánu
tzelrénj

22-én ajánlott levélben megírva a nyir- 
tgyliázi rendőrségnek, hogy Stark Andort 

megöltem,
vonatra ültem és visszaindultam.

Elfogják a gyilkost.
23-án érteni Nagykanizsára 

le él ellenőrző 
níet.

..........-.......... ahol az ui-
detektivuck átadtam utlcvelc-

A detektív azonnal rám ismert, letartóz­
tatott és bevitt a nagykanizsai rendőr- 

kapltányságre,
ahol kihallgattak és megmotoztak, amikor 
azonban már csak lutv.m Ura volt a zsebem­
ben.

A gyilkost Nyíregyházára szállítják.
A budapesti rendőrség a kihallgatás után 

táviratilag intézkedett, hogy a nyíregyházi; 
rendőrség detektivekkel szállíttassa Klein 
Sándort Nyíregyházára. Elszállításáig a rab­
fogdába vitték.

A nyíregyházai rendőrség már eddig is eré­
lyes nyomozást folytatott a gyilkosság ügyé­
ben és megállapította, hogy Klein Sándor a 
gyilkosságot előre megfontolt szándékkal kö­
vette el.

Uj vámtarifadöntvények

Lassanként borzasztó ideges és nyugta­
lan lettem,

az. a gondolat is felmerült bennem, hogy 
önként jelentkezem,

de amikor a nyíregyházi rendőrségen Stark 
Andor eltűnése ügyében kihallgattak, nem 
volt erőm bevallani, hogy mi történt. Ide­
geim felmondták a szolgálatot és állandóan 
Stark Andor kísérlete üldözött. Menekülnöm 
keltlelt. Meg isi állapodtam fönöknömmel, 
hogy szeptember ló-án szabadságra megyek 
s mondtam, hogy erre van is kilencszáz pen­
gőm. Ez részben saját pénzem volt.

részben a cég pénztárából vettem ki. 
Szeptember 17-én értem Budapestre, ahol a 
francia követségen tanulmányi vízumot kér­
tem Franciaország területére. A Baross téri 
menet jegy irodában (iénuáig jegyet váltottam 
ős debit mi el is utaztam.

18-án Génuában voltam s már Marseillesbe 
akartam menni, hogy beálljak Afrikában 

az idegen légióba-
De nem volt erőm végrehajtani a szökési ter­
vet s ezért

Budapest, szeptember 24. A hivatalos 
lap holnapi száma közli a pénzügymi­
niszter rendeletét az njabb vámtarifa 
döntvényekről cs árulajstrom módosítás­
ról.

Dr. Kardos László előadása 
a magántisztviselőknél

Megemlékeztünk már arról, hogy a magán- 
tisztviselők egyesülete az őszi szezon beálltá­
val irodalmi előadásokat rendez. E hó 28-án, 
vasárnap délután 5 órakor nyitja meg ez iro­
dalmi előadások sorát dr. Kardos László, 
az ismert kitűnő előadó ..Babits-viták címmel. 
Az előadás során egyaránt foglalkozik Babits 
munkásságával, valamint a Babits személye és 
munkássága körül folyó vitákkal. A rendkívül 
érdekesnek és értékesnek Ígérkező előadás bi­
zonyára szép közönséget vonz majd. Az elő­
adásra nemcsak egyesületi tagokat, de érdek­
lődőket is szívesen lát a rendezőség. Belépődíj

Modern fűzőket
a legolcsóbban készít
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Klem Sándor vall.
A Budapestrv szüllhott Kivi i .vnunr ki- 

lialleat.is.it i hiulipv sti iendorses, megkezdte. 
Klein Sándor e’öbb uaev böbvszódüsceecl

JOBBAN
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SZÁKAL GÉZA
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filmet, papirt, vegyszert, képkeretet olcsón 

és friss árut vásárolhat.
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A török külügyminiszter látogatása még 
szorosabbá teszi az orosz-török barátsá­

got, írja a szovjet hivatalos lapja
Moszkva, szeptember 24. Tevfik Rüsdi 

bej török külügyminiszter az orosz sajtó kép-
/iselője előtt igy nyilatkozott a török orosz 
viszonyról:

Törökországot Oroszországhoz nem­
csak a gazdasági és politikai érdekek kö­
zössége fűzi, hanem a két ország forra­

dalma is.

A Pravda, az orosz kormány hivatalos lapja, 
üdvözli a török külügyminisztert, akinek láto­
gatásában jelentős tényt lát. „Törökországnak 
— írja a legnehezebb és legválságosabb

időkben is sikerült megtartani függetlenségét 
úgy politikai, mint gazdasági és pénzügyi te­
kintetben. Tevfik Rüsdi bej külügyminiszter 
látogatása még csak

szorosabbá fogja tenni azt az őszinte 
barátságot,

amely Oroszország és Törökország között 
fennáll.

A török külügyminiszter még három napig 
marad Moszkvában, majd folytatja útját Le­
ningrad felé.

A. debreceni kenyérlísztek 
minősége

Reflexió a kenyérár-megállapitó értekezlet 
egy nyilatkozatára

ntvények
24. A hivatalos 
a pénzUgymi- 

iabh vámtarifa 
rom módositás-

í előadása 
lelöknél
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kkal. A rendkívül 
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iezőség. Belépődíj

1

A nagyközönség körében bizonyára 
i élénk figyelmet keltett a hétfő esti ke- 
I nyérávmegállapitó értekezleten, a városi 

hatóság és sütőipar képvislőie közti vita, 
amelynek folyamán utóbbi részéről 
olyan kijelentések hangzottak el, ame­
lyek szerint a debreceni lisztek kevésbbé 
alkalmasak kenyérsütésre, mint a csa­
bai, gyulai és törökszentmiklósi lisztek 
s mivel ez utóbbiak, már csak a fuvar 
miatt is többe kerülnek a péknek, mint 
a debreceni, vagy környéki lisztek, ezért 
nem adhatják a kenyeret a miniszter ál­
tal kívánt alacsony áron.

Az általános lisztárakhoz, az egyes 
kenyérliszt fajtáknak a boletta rendelet 
által előhívott s közismert minőségi és 
árkinövéseihez, valamint a pékipar kal­
kulációihoz nem kívánok hozzászólani, 
de igenis a tudományos igazság megvé­
désére szükségesnek tartom, a sütőipar 
képviselőjének egyes, lisztismeret szem­
pontjából nem helytálló s a debrecen­

it vidéki malmok, első sorban a Hajdúság 
legnagyobb és legmodernebb malmának, 
a debreceni István malomnak kenyér­
liszt gyártmányait idegen lisztekkel 
szemben minőségben alászállitó kijelen­
téseivel szembehelyezkedni.

Anélkül, hogy a békési és szolnokme- 
; gyei malmok régóta közismerten első- 

reiidii lisztjeit, amelyek minőségeit első- 
; sorban is a helyi talajminőségnek, illetve 

búzaminőségnek köszönhetik, legke­
vésbé^ is deminuálnám, sajnálattal kellett 
száz és száz vizsgálat után megállapíta­
nom, hogy az idei búzák országszerte 
olyan sikérszegények, hogy e mennyi­
éi hiányt a búzával és talajjal össze­
függő sikérminőség sem tudja pótolni és 
inivcl az alsótiszavidéki (Békés. Csanád, 
Csongrádi hazák sem gazdagabbak si­
kerben, mint a mi hajdúsági feketeföldi 
(Hajdúböszörmény, Hajdúnánás, Bal­
mazújváros, Hajdudorog) búzáink, igy 
az ottani hazákat és kenvérliszteket sem 
tudom az idén jobbnak minösiteni a 
mieinknél.

hzen megállapításomat különben 
számtalan, a malomipar szaklapjaihoz 
beérkező levél, élöszóvali kijelentés, a 
budapesti első sütőiparosok véleménye, 
sót a külföldi, különösen wicni teljesen 
egyező közfelfogás is bizonyítja, de 

I szolgáljon ennek megerősítésére buza- 1 l.s.zt. yizsKálataim és sütési próbáim kn- 
' zul következő kiragadott sorozat kép:

-ő alsótiszavidéki legjobb búza sikér- 
'beimyiségc és minősége:

Sikérmennyiség: Sikérminőség:
(nedves sikér) (lapulási szám) 

at,agban 26.5% 40.5 m/m
, k’zzel szembeállítva néhány hajdúsági 
ekutcföldi jclleg-buza sikérmemiyiségét 

es minőségét, látjuk, hogy ezek az idén 
scinmivel sem állnak hátrább a fenti leg­
több alsótiszai búzáknál.

Sikér- Sikér-

És itt meg akarom említeni, hogy a 
Pesti Napló ezévi buzakalász versenyé 

elsii diját is a törökszentmiklós-
fegyverneki búzaterületen termelt fegy- 
verneki állami gazdasági iskola búzája 
mellett épen a debreceni II. sz. gazda­
sági népiskola búzája nyerte, melynek 
részletes malom és sütőipari vizsgálata 
folyamán annak sikérinenn.viségét 28 
százaléknak, lapulási számát pedig csak 
31 mni-nek találtam.

De nemcsak a debreceni és hajdúsági 
búzák voltak az idén a békésmegyci bú­
zákkal legalább is egyenrangúak, liá­
néin a kenyérlisztek is.

Íme néhány békés- és szolnokinegyei 
elsőrendű malom lisztjeinek minőségi 
képe:

Vizfelvevő- Sikér
képesség:

1. Békéscsaba
mennyiség: minőség:

4-es liszt 58% 29% 44 m/m
6-os liszt

2. Törökszent- 
miklós

60% 32% 44 „

4-es liszt
3. Szentes

58% 26% 37 „

4-es liszt
4. Szolnok

60% 27% 36 „

4-es liszt
5. Kisújszállás

58% 33% 29 „

6-os liszt 60% 28% 42 „
E lisztekkel összeh asonlitva néhány

debreceni és 
semmivel sem

környéki malmot, ezek 
állanak mögötte ti békés- 

esongrád-szolnoki malmoknak.
Vizfelvevő- Sikér
képesség: mennyiség: minőség:

1. Debrecen

ben. amelynek feldolgozási módjáiioz 
esetleg nagyon hozzászokott, azon fára­
dozzon s kísérletezzen, hogy a közeli 
olcsóbb lisztekből is kifogástalan kenye­
ret tudjon készíteni. Hz sikerülni is fog 
neki, ha érdeklődik mi a hibája a lisz­
teknek s ki fogja próbálgatni, amint azt 
a tudomány sok próbálgatás nélkül egy­
kettőre meg tudja állapítani, a lisztek­
nek évjárat szerinti, illetve egyéni her- 
íiirolási és sütési módját.

Az értekezleten elhangzott s Debrecen 
legnagyobb és az ország egyik legtekin­
télyesebb malmával szembeni azon meg­
jegyzés, hogy Budapestre küldik a liszt

leikét, nemcsak minden tárgyilagossá­
got nélkülöz, de egyáltalában nem szak­
avatott kifejezés, mert hiszen minden 
molnárnak és péknek tudnia kell. hogy 
a lisztminőség nagyjában a haza adott­
ság függvénye és a száinjelzctt kenyér- 
lisztféleségek egyrészt a tőzsde typusok, 
másrészt a nagymalmi magas őrlés 
technikája által megállapított korlátok 
között mozogva, pláne egy legmoder­
nebb, teljesen automatikusan dolgozó, 
napi 20 waggonos nagymalomban sem­
miféle kiválogatás, illetve selejtesitést 
nem engednek meg.

I)r. Adorján József.

mennyiség minőség 
(nedves (lapulási
sikér) szám)

26% 39 m/m

25% 38 „
29% 40 „
27% 39 „
28% 38 „

4-es liszt 59% 26% 40 m/m
6-os liszt 60% 25% 37 „

2. Balmazújváros
4-es liszt 58% 22% 40 „
6-os liszt 60% 32% 34 „

3. Hajdúnánás
4-es liszt 58% 22% 38 „

1 5-ös liszt 60% 25% 43 „
j 6-os liszt 62% 26% 42 „

4. Hajdú­
böszörmény

5-ös liszt 58% 24% 40 „
Sok száz ntza- és lisztvizsgál atom s

a gyakorlati sütőipar művelőitől kapott
vélemények szerint, ielcii év lisztjei

Nagy és lelkes munka indult meg 
a Keresztyén Ifjúsági Egyesületben

Evőteljes mozgalom a taggyüjtés érdekében

sajnos nem tökéletes siitökénességiiek. 
A közölt adatokból is látható, hogy a 
lisztek általában nagyon sikérszegé­
nyek. aminek következménye a közpa­
nasz tárgyát képező kenyér repedezés. 
amit minden gazdaasszony, kenyérsütő 
nék, sőt minden háztartás ismer, tizen 
hal idén nemcsak országos, hanem 
Európa szerte jelentkező s minden ma­
lom. minden pék súlyosan érzi. Ezen mi­
nőségi elesettségbeu közösek akár a bé­
kési. vagy szolnoki, akár a debreceni, 
vagy liajdnsági malmok, amelyeknek 
kenyérliszt,lei egy jottával sem rosszab­
bak a legjobb Imii alsótiszai malmoké­
nál s igy a helyi közgazdaság és Debre­
cen városának közélelmezési szempont­
jából egyáltalában nem kívánatos itiesz- 
sze vidékről drágáid) liszteket vásárolni 
a sütőiparnak, amely esetben természe­
tesen a közfogyasztásra kerülő kenyér 
is megdrágul.

A sütőipar, amely megszokásból, elő­
szeretetből, vagy bármi egyéb okból, 
idegen kenyérlisztcket részesít előny-

1 Debrecen környék 
kb. 500 vagon átlaga 

Hajdúböszörmény
kb. sog vag0n átlaga

Hajdúnánás
^ Hajdudorog 
5 Balmazújváros

Az internacionális kapcsolatok egyre 
jelentősebbé válása idején alig van a vi­
lágnak hatalmasabb tesiiilete. mint a Ke­
resztyen Ifjusiigi lígyesiilet, amely tagjai 
sorába öleli fel a világnak csaknem min­
den nemzetét. Ennek az egyesületnek a 
célja a lehető legszebb és legnemesebb: 
kézenfogja az ifjút abban a korban; ami­
kor a serdiiltség korába lén és minden 
káros külső befolyástól óva végigvezeti 
őt mindaddig, amig szilárd jellemii, kép­
zett férfi, az életben megfelelő elhelyez 
kedést talál. A mozgalomnak a mód­
szere az élet minden fázisára kiterjed, 
egyformán gondoskodik az ifjúság testi- 
lelki fejlődéséről, továbbá segíti az ér­
telmi növekedésében és szociális életé­
ben.

Már több alkalommal megemlékez­
tünk a K1E munkájáról, amely Debre­
cenben már tiz év óta, habár szerény ke­
retek között is, de nagy erőfeszítések 
árán szép eredménnyel dolgozik. Hadd 
mutassunk itt csak rá a tavasszal le­
zajlott I iszántuli Ifjúsági Konferenciára, 
amelyen kiváló pedagógusok segítették 
az hiúságot életproblémáik megoldásá­
ban. Ha tekintetbe vesszük az egyesület­
nek szociális tevékenységét, amit külö­
nösen a legelhanyagoltabb réteg, az ipa­
ros, a kereskedő és a gazdaifiuság kö­
reiben végez, akkor látjuk csak. milyen 
óriási jelentőségű ez a mozgalom éppen 
a mai időben, amikor vésztlóslóan kerin­
genek a gazdasági krízis állal okozott 
lelki válság komor felhői. Akik figyelem­
mel kísérték ennek a munkának a ki­
bontakozását. örömmel állapíthatták 
meg. hogy nem egy szalnialángszerii 
fellohbainisről van szó, hanem egy 80 
éves múlttal rendelkező hatalmas világ- 
mozgalom egyik reményteljes megmoz­
dulásáról.

Most az őszi szezon újabb lehetősége­
ket nyitott a KIÉ munka számára a Piac 
ueca_ 7. szám alatt levő első emeleti he­
lyiség (volt Polgári és Gazdakör) révén, 
amelyet a vezetőség nagyszabású reno­
válási és berendezési tervek kivitelével 
Debrecen legmodernebbül felszerelt ifjú­
sági egyesületévé akar fejleszteni. Eb­
ben a helyiségben indulhat meg teljes 
intenzitással a KIÉ munka, amelynek 
további eredménye az 1932- 33-ban fel­
építésre kerülő KIÉ ház lesz.

Újak a KIÉ céljai s éppenugy ajak 
azok az eszközök is. amelyekkel célját 
elérni törekszik. A KIÉ nem rendez tár­
sadalmi gyűjtést, az egyesület erejét a 
tagokban látja és éppen ezért azzal a 
felhívással fordul a közönséghez, hogy 
a most meginduló védő és tanácsadó, to­
vábbá pártoló tagok gyűjtését segítse 
elő. A K1E vezetőségének tagjai fogják 
a taggyüjtést intézni és mi arra kérjük 
Debrecen város közönségét, hogy tár­
sadalmi osztályra és felekezetre való te­
kintet nélkül tegye magáévá a KIÉ nagy 
és nemes céljait és iratkozzék be az 
egyesületbe, amely - ha céliai megva­
lósulnak, — az ni Magyarország egyik 
legerősebb pillére lesz.
♦>«

Méhészek figyelmébe! A Tiszántúli Me­
zőgazdasági Kamara méhészeti szakosztálya
"lilu,eM ........ . wxilk és negyedik péntekjén
méhészeti szakelőadást rendez. A legközc- 
k'bhi előadást dr. Orösi Pál Zoltán tartja: 
■l'tatal méhek Itatása a méhcsalád telelésére" 

Címmel, szeptember 2t.-én, pénteken délután 
hal órakor a Polgári és Uazdakör ni helyisé- 
Kében. a püspöki bérpalotában, III. kapu, I, 
emelet, 16. ajtó. Az előadás díjtalan, minden 
érdeklődőt szívesen lát a Tiszántúli Mező- 
gazdasági Kamara.
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a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

régi és uj előfizetői
% le.

Első utazás : szeptember 29-én reggel 7 ö 6 p. 
Visszaérkezés: szept 30. este 9 óra 58 perc.

Színházakba, premiermozikba, gyógyfürdőkbe
40—50 százalékos Jsgykedvezmdny,

I

Lakást és étkezési helyet mindenki szabadon választhat:
HOTEL BRITTANIA, HOTEL BELLEVUE, HOTEL IMPERIAL 
HOTEL BRISTOL, KÚRIA PENSIO (Honvéd ucca 18. szám) 
PALACE PENSIO (Károly király ut 3. szám) közti

Szállodában külön szobák, étteremben 
háromszori étkezés étlap szerint. 

Borravaló nincs !

Vasútjegy és ellátási utalvány váltható
a Debreceni Független Újság fiókkiadó­
hivatalában és kölcsönkönyv tárában :

Széchenyi ucca 2.
Régi előfizetőink jelentkezése alkalmával a leg­
utóbbi előfizetési nyugta felmutatandó — Ui elő­
fizetőktől csupán 1 havi előfizetést is elfogadunk.

Luxus és mindennapi ruhára való

angol szövetek, kötött-szövöttáruk
Telefon ■ MOSKOVHS JÓZSEF 4,

A kisgazdák levonják a konzek­
venciákat, ha a kormánytól nem 

kapnak kielégítő választ
Az elégedetlenség a kormánypárt kisgazdái 
közt olyan magas fokra hágott, hogy a leg- 

rosszabbtól tartanak
Budapest, szeptember 24. A kormány­

párt agrárblokkja holnap délután 5 órakor 
tartja értekezletét a kormánypárt Eszterházy 
uccai klubjában. Nagy a készülődés, az agrá­
rius kormánypárti képviselők fogadkoznak, 
hogy ezúttal fentartás nélkül kritikát monda­
nak a kormány gazdaságpolitikájáról és azon­
nali intézkedéseket követelnek. Igen sokan 
hangoztatják, hogy

ha a kormánytól nem kapnak kielégítő 
választ, a konzekvenciák levonására is 

hajlandók.

i Az értekezletet Farkas Géza, az agrárblokk 
I elnöke készítette elő és az értekezleten az ösz- 

szes aktuális kérdések szóba kerülnek. Össze­
sen mintegy 80 90 kormánypárti képviselő
megjelenésére számítanak, akik állítólag egy­
ségesen lépnek fel kívánságaikkal. Közvetett 
és közvetlen követelései vannak az agrár­
csoportnak;

közvetlen követelés például az eg jenes­
és pótadók csökkentése, a borfogyasztási

adó eltörlése;

közvetett kívánság: a vámtételek revíziója, a 
vasúti szállítási dijak csökkentése.

Szóbahozzák az értekezleten, hogy a kor 
mány a kereskedelmi szerződések utján bíz­

atja ag agrárfront gyors kiépítését és ren­
dezze a hitelkérdéseket, mert tűrhetetlen, hogy 
a vidéki pénzintézetek még ma is 14 — 15 szá­
zalékos kölcsönnel dolgozzanak. Farkas Géza 
indítványt tesz a pártértekezleten, hogy a kor­
mány egyszakaszos törvényjavaslattal haladék­
talanul rendezze az összeférhetetlenség kérdé­
sét. Farkas Géza egyébként, aki a holnapi ér­
tekezleten elnökölni fog, a következőket mon­
dotta a hírlapíróknak:

A mezőgazdaság halálosan beteg. Az éle­
tét kell meghosszabbítani. Sajnos, most csak 
meghosszabbításról beszélhetünk, mert a meg­
mentéshez szükséges eszközök e pillanatban 
nem állanak rendelkezésünkre.

A teljes pusztulás szélén állunk, 

ha másként nem lehet, injekcióval kell segí­
teni, addig is, amig a végleges megoldásra al­
kalmas időpont elérkezik.

A holnapi értekezleten elnöki megnyitó- 
beszédemben határozott propoziciót teszek a 
terményárak tartása tekintetében. Itt azonnali 
segítésre van szükség, mert hiszen a termelési 
ágak még a termelési költségeket sem kapják 
meg az eladásnál. Elgondolásom szerint a 
helyzet megoldható, ha a kormány az eddigi­
nél valamivel nagyobb áldozatot hoz a mező- 
gazdaság érdekében. Nem érdekel bennünket, 
hogy a boletta megmarad-e. vagy sem, de any- 
nyi bizonyos, hogy

a bolettát megjátsszak a budapesti tőzsdén

és a vidéken kétszeresen megjátsszék.

Az az elképesztő helyzet állott elő, hogy
egyes vidékeken

ma inát* csak tiz pengőt adnak a búzáéi 
de ezt is csak négy hét múlva fizetik. A 
rozs ára 6 pengő és ami legpéldátlanabb, 

a zabért mindössze 5 pengőt r'.dnak.

Ezt az alacsony árat még az áValános 
mezőgazdasági viszonyok sem indokolják. 
Természetes, hogy mindez nem maradhat igy, 
mert és ezt az illetékeseknek is tudomásul 
kell venniök minden összeomlik.

Az elégedetlenség olyan magas fokra há­
gott, hogy mindannyian a legrosszabbtól 

tartunk.

Reméljük, hogy a kormány belátja a hely­
zet tarthatatlanságát és kívánságainkat hono­
rálni fogja. x

A holnapi értekezleten Farkas Gézán kívül 
a következő képviselők jelentették be felszóla­
lásukat: Erdélyi Aladár. Csizmadia András, 
Mavschal Ferenc, Bottlik József, Farkas Ele­
mér, Krüger Aladár, Szabó Sándor.

Ismét megnyílik a patkoló 
kovács tanfolyam

A vonatokon 
íentartott szakaszok!

II. osztályú gyorsvonat és teljes ellátás ára P 44 90
A vonatjegy napi ára — — — — P 44 40

III. osztályú gyorsvonat és teljes ellátás ára P 37 —
A vonatjegy napi ára — — — P 32 40

A honvédtlmi miniszter megfelelő számú 
jelentkező esetén — folyó évre is engedé­
lyezte a Patkoló kovács tanfolyamok tekin- 
,ettél a múltban rendezett tanfolyamok nagy 
látogatottságára és szükségességére.

Az ipartestület nem tudja eléggé ajánlani a 
debreceni s a vidéki érdekeltségnek ív tanfo­
lyamon való részvételt, aminek némi kis tö­
rekvéssel eleget tehetnek.

A tanfolyam november hó 1 -ével nyílnék 
ucg s hat hónapon keresztül minden vásár­
os ünnepnap kivéve karácsony es liusvéi 
vasárnapját és mjév napját délelölt 7 órá­
éi délután 1 óráig tartanak. A tanfolyamon 

való részvétel díjtalan s azon önként jelent­
kező debreceni, vagy Debrecen környékéről 
való kovácsi párosok és segédek vehetnek 
részt.

Ezek szerint tehát a helybeli hallgatók díj­
talanul juthatnak birtokába az iparukban ala­
nyira fontos szakszerű kiképzésnek, mig a 
vidékiek a minimális utazási és egyéb sze­
mélyi kiadások költségével.

Az ipartestület felhívja ezúton is Debrecen, 
valamint a környék kovácsiparosait és segé­
deit, hogy a tanfolyamon saját érdekükben 

minél nagyobb számban vegyenek részt.
A tanfolyamot a debreceni 6. honvéd ve- 

gycsdandár parancsnokság rendezi: jelentkez­
ni lehet a debreceni ipartestiilctnél is, szemé­
lyesen, vagy Írásban.

Debreceni ipartcstiilet.
❖ • ❖ •*•*«»*•
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Arthur Sehoppenhuuer. Most volt halá­
lának 70-ik évfordulója.

Újabb egy évi haladék 
a vízvezeték bekapcsolására
Debrecenben még mindig van 467 olyan ház- 

tulajdonos, aki a vízvezetéket nem kapcsol­
tatta be a házába. A törvényhatósági bizott­
ság évről-évre haladékot szokott adni ezeknek 
a háztulajdonosoknak s igy lesz ez az idén is.

A jog- és pénzügyi bizottság ugyanis azt ja­
vasolja a közgyűlésnek, hogy 

a 467 háztulajdonosnak adjon újabb egy 
évi halasztást

arra, hogy a vizvezetékbekötési kötelezettsé­
güknek eleget tegyenek, ez a halasztás azon­
ban nem vonatkozik azokra a háztulajdono­
sokra, akiknek uccáit az ottani lakosok kérel­
mére az utóbbi esztendőkben látták el vízveze­
tékkel.

Ezzel kapcsolatosan B a k ó c z y Gábor a 
következő önálló indítványt jegyezte be:

„Tekintettel a még mindig fennálló lakbér 
korlátozásokra és más nem kevésbbé fontos 
nehéz gazdasági nehézségekre, mondja ki a 
közgyűlés, hogy a vízvezeték bekötésére meg- 

I állapított határidőt további egy évre, 1931 
október 1-ig meghosszabbítja.”

A háztulajdonosok egyesülete 
tiltakozik a pótadó emelése ellen

; A Debreceni Háztulajdonosok Egyesülete 
Se hó 24-én tartott választmányi ülésén foglal- 
jkozott a város adó emelési tervével. Az tllé- 
IIsen éleshangu 'kifakadások hangzottak cl a 
;| tervvel szemben és az egyesület választmá- 
litya egyhangúlag tiltakozott minden uiabb 
Itehernövelés ellen. A tiltakozás alapját és 
Sérveit az alábbi megállapítások képezik.
I A debreceni házakat ma a következő tételek 
terhelik: a bruttó jövedelemnek 37 százaléka 

jadó címen, 9 százaléka közüzem és annak 
adója, 15 százaléka okvetlen tatarozás, 10 
[Százaléka uccaburkolási költség és annak ka­
mata, 10 százaléka lakbér évközbeni csök­
kenése és az adó köteles, 10 százaléka a kis 
bérlők fizetésképtelensége folytán meg nem 
kapott bérek és perköltségek. Összesen 91 
százaléka a ház egy évi bruttójövedelmének.

A legtöbb házat súlyos batikterhek és 
egyéb tartozások terhelik, amelyeknek kama- 
át és törlesztését szintén a házak jövedel­

méből kellene fedezni, annál is inkább, mert 
hiszen ezek az adósságok folyó adó fizetésre 
és legszükségesebb tatarozásra, közüzemek 
.bevezetésére lettek felvéve. Ilyen estekben 

ez az általános — mivel a bankkamat és 
f "hnimális törlesztés a bruttó jövedelemnek 
.«legalább 30 százalékát jelentik, a ház 

Jövedelme annak 121 százalékával van 
terhelve, ami azt jelenti, hogy akinek háza 
'■ni, jövedelem helyett évente tetemes össze­
sét fizet rá a Házárai

Azt kérdezik most már: Hol van a háziul.m 
collosok létminimuma?

Hol van a házakba fektetett tökének a ka­
mata?

Miből fizessen még ezeknél is többet a 
mztulajdonos?

A választmányi ülés határozatát az cg.ve- 
'lilel elnöksége az illetékes helyekre jut­
tatta el.

jár kitérdelt nadrágban, mikor 
Hrabéczy olcsón kivasalja ? Helyei csinálunk az eszi firunafí!

A raktáron Sevő öi
e hó 30-ig 20°|0 engedr

$szes cipőket
nénnyel árusítjuk!

Jpril tlpígr I.'Hitiül
November 1-én az egyetemi építkezés meg­
szűnésével 796 munkás marad munka nélkül

A tél közeledésével mindinkább fölrémlik a 
munkanélküliség problémája, hiszen az idén 
még súlyosabb a munkanélküliség, mint az el­
múlt esztendőkben volt, amikor a város mégis 
csak tudott valamelyes közmunkát biztosítani.

A Hatósági Munkaközvetítő Hivatalnál ez- 
idöszerint körülbelül

kétszáz munkanélkülit tartanak nyilván, 

azonban mihamar számolni kell a munkanélkü­
liség nagyarányú megnövekedésével. Október 
15-én, vagy legjobb esetben november 1-én 
megszűnnek a központi egyetem építési mun­

kái, ami azt jelenti, hogy
egyszerre 796 munkás és napszámos ma­

rad kenyér nélkül.

Erre az időre befejeződnek a többi építkezé­
sek is, úgy hogy november első napjaiban már 
teljes méreteiben ki fog bontakozni a munka- 
nélküliség nagysága.

Ezidőszerint újabb közmunka nem igen van, 
egyedül a városi erdőkben rendeznek makk­
szedést, amire igen sok embert alkalmazhat­
nak. Jelentkezni lehet a hatósági munkaközve­
títő hivatalban.

„Salfló“ SS
az e ismert és kedvelt márka

Agyonlőtte játszótársát egy 12 éves fiú
Azt gondolták, hogy nincs benne golyó.A debreceni törvényszéken szerdán délelőtt 

tartották meg a tárgyalást Makra Ferenc 
berekböszörményi leventeoktató bűnügyében, 
aki ellen gondatlanságból okozott emberölés 
vétsége elmén emeltek vádat.

Makra Ferenc az elmúlt év november 
29-én a levente gyakorlatról hazatérve, fegy­
verét, amely töltve volt. a konyha falára 
akasztotta fel és kiment az udvarra. Makra 
Ferenc 12 éves Zoltán gyermeke levette a 
fegyvert és játszótársával. Farkas Lajossal 
clhaláro/t'k, hogy célba lövést játszanak. A 
kis Zoltán kezébe vette a fegyvert és a 
konyha közepén álló

Farkas Lajos fejét vette célba- A játszó- 
pajtás nevetve nézett a fegyvercsövébe.

A fegyver a zavart babráló gyermek ke­
zében elsült és a golyó kereszttilfurta Far­
kas Lajos koponyáját és azonnali halált 

okozott.

A lövés zajára berohanó Makra Ferenc már 
holtan találta a földön heverve, szét zúzódott 
koponyával a kis Farkas Lajost. A törvény- 
széki tárgyaláson kihallgatott tanuk vallomá­
sai igazolták, hogy a fegyvert Makra nem 
zárta el a gyermekek elöl és az ő gondatlan­
sága idézte elő a gyermek halálát. A bíróság 
bűnösnek mondta ki Makra Ferenc leventc- 
<>klatót és elítélte 150 pengő pénzbüntetésre. 
Az ítélet jogerős.

127.956 pengő értékű munkát ad 
vállalatba a világítási vállalat

Házilag 104.280 pengő értékű munkát vé­
geznek el

Debrecen város jog- és pénzügyi bi­
zottsága most foglalkozott a világítási 
vállalat 3 és félmillió pengős beruházási 
programja keretében eszközlendő beru­
házásokkal. A bizottság javasolja, hogy 
a komiánylmtóságilag jóváhagyott be­
ruházási program keretében az alább 
felsorolt munkálatokat rendeljék cl. az

terhez és a kiírási műveleteket a keres­
kedelmi miniszterhez, jóváhagyás végett 
terjesszék fel.

A végzendő beruházások a követke­
zők :

I. Óránkénti 25 köbméter teljesítőké­
pességű mciegviztisztitő berendezés. 
Előirányzati összeg 25,000' pengő, ebből

elvi hat in zatot pedig :; l eliigr ininisz- nyilvános versenytárgyaláson 19,520
nb-15—’'-‘c ♦!■ —» ♦$*rs3»-?•TO.J.*• #©.0«g»er.£♦ *».*♦ 9♦♦♦
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Böhringen célhajó. amelyet egy a gyakorlaton rálőtt gránát felgyújtott.

Harry F. Sinclair, a világhírű amerikai 
olajkirály.
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pengő értékű műnkéit adnának ki, 5840 
pengő értékű munkát pedig házilag vé­
geztetnének.

2. Szikla-féle szabadalom szerinti ni 
tápvizlégtelenitő berendezés a szabada­
lom dijával együtt 16,000 pengő. Csak 
az Economia cégnél rendelhető meg.

3. Uj vágányok lefektetése 20,900 
pengő, széntér berendezése 27,630 
pengő, vagonvontató berendezés 14,300 
pengő, másfél tonnás szénszállitó beren­
dezés 17,000 pengő, a házilag végzendő 
munkálatok értéke 7000 pengő.

4. Uj centrifuga beszerzése külföldről 
2500 pengő, házilag végzendő munka 
500 pengő.

5. Az előkészítő bizottságban előzete­
sen részletesen megtárgyalt különböző 
műszerek beszerzése 54,000 pengő.

6. Salakszállitó berendezés a kazánok­
nál 31,300 pengő, ezzel kapcsolatos ma- 
gasépitkezés S000 pengő. Versenytár­
gyalás utján biztosítandó.

7. Automatikus szémnérő berendezés 
7000 pengő.

Az előirányzat szerint tehát a válla­
latba adandó munkák értéke 127,956 
pengő, a házilag végzendő munka érteke 
104,200 pengő. így a beruházási pro­
gramba beállított 250,000 pengős keret­
összeghez képes 18,000 pengő megtaka­
rítás mutatkozik.

Foglalkozott a jog- és pénzügyi bi­
zottság a világítási vállalat kapcsok’ép- 
rendezése létesítési munkálatainak a vál- 
lalatbaadásáva! is és javasolja, hogy azt 
72,000 pengő végösszeggel a Hajós és 
Szántó cégnek adják ki. A kapcsolóbe­
rendezés épületét illetően a bizottság azt 
javasolja, hogy a kiviteli tervek és a 
részletes költségvetés elkészítésével 
Vári Szabó Tibor városi építészmérnö­
köt bízzák meg olyan módon, hogy ha 
a munkát hivatali munkáján felül a ki­
tűzött időre elvégzi, a polgármester ál­
tal megállapítandó mérsékelt díjazásban 
részesüljön, amely a beruházási pro­
gramban a kapcsolótábla létesítésére 
előirányzott összegben fedezetet nyer.
i^*^*^*^*^
A hajdúböszörményi „Törekvés" 

dalkör vándordijas hangver­
senye

Az izig-verig dalos boldogan s remélve figyeli 
.1 kis törekvő csapat igyekezetét, amelyet ki­
fejt .1 magyar Halkul túra szolgálatában. Ma is 
egy magas színvonalú vállalkozásba fogott, pél­
dát mutatni a hasonlóknak s mintegy bizony­
ságot tesz cselekedetével arról, hogy Bocskay- 
nok ősi városa is hivatott a magyar dalkultura 
fejlesztésére, hivatott arra, hogy városa nevé­
hez méltóan rendezzen meg egy hangversenyt, 
amely maradandó emléket fog hagyni maga 
után!

Hafduböszörinéiiy városában mintegy 10 éve 
Iclltiíllt fel a dalkultura s azóta halad fáradha­
tatlanul előre azt bizonyítva, hogy csonka ha­
zánknak halduvárosában semmit nem kímélve 
áldoznak .1 dalnak szent oltárán.

Jóleső érzést kölcsönöz az ilyen minden igazi 
magyar dalos szivében, amidőn látjuk a nagy 
'''unkát, amelyben egyenesen a magyar test­
véri szeretet mozdít meg. — hisz Istenem — az 
ö versenyükön hány és hány — egymást addig 
még soha nem ismerő ember szőrit kezet a 
másikkal, miáltal kedvük megkétszereződve 
Iiiab!) fogadalom léteiéi pecsételik meg a to-
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ingnak halni. Mony a jelenvolt dalos testvérek 
ürülnél .minden tekintetben betöltsék.

Sietek tájékoztatásira lenni azoknak, kik 
nem ismerik Hajdúböszörmény városát, hurik 
nem olyan kicsike hely ez a város, hiszen nem 
is lehel az már, akkor, mikor 08,000 lelkei 
számlál! Iézze! csak azoknak a kételyeit kíván­
nám eloszlatni, kik városunkat egy kis falunak 
képzelik.

Hajihiliösztinuéiiy, 1930 szeptember 25.

DALBARÁT.
*« *❖«

A főispán összehívta 
a pártközi konferenciát

Megírta a Debreceni Független Újság, hogy 
Debrecen város 1931. évi költségvetésének 
tárgyalása előtt pártközi konferenciát hívnak 
össze a vitás kérdések tisztázására és a költ­
ségvetési vita lehető sima lebonyolításának a 
biztosítására.

A pártközi konferenciára dr. Hadházy Zsig- 
mond főispán most kibocsátotta a meghívót, 
amely a következőket mondja:

„Felvettetett az a gondolat, hogy a költ­
ségvetés, mielőtt a törvényhatóság egyeteme 
elé kerülne, egy partközi értekezlet által rész­
leteiben letárgyaltassék. Miután a magam ré­
széről is arra törekszem, hogy a közérdekű 
kérdések minden szempontból és a legapróbb 
részletekig megvilágittassanak és igy lehetővé 
tétessék, iiogy a közérdekű ügyek kölcsönös 
tárgyalások utján párlközi értekezlet összehí­
vása iránt tett javaslatot s az értekezletet ez 
évi szeptember hó 25-én délután 5 órára, a 
városháza kistanácstermébe összehívom.

Dr. Hadházy Zsigmond S. k. 
főispán.”

m

I icvatU professzor sikertelen startja. A professzor légköri és fénytani mérése­
ket anarl \egezni 16.000 meteres magasságban s e célra aluminium gömbbel

akart felszállni.
* <m * • •.> <■ * «»♦♦♦ *».;.«»«»mm.j,a

Hozzászólás a kereskedelemügyi miniszter 
építőipari tervezetéhez

Előadás a rádiósoknak
A Keletmagyarországi Rádió Társaság e hó 

25-én délután 7 órakor tartja ötödik rádió 
előadását az iparostanonciskola tornatermé­
ben (Burgondia ucca) „Szelektív gépek" el­
men. Az előadást az „Orion Rádió Iskola" ki­
küldött mérnöke tartja megfelelő bemutatá­
sokkal. Az előadás díjtalan.

A Keletmagyarországi Rádió Társaság min­
den nap délután 6—8-ig hivatalos órát tart 
(Iparostanonciskola, földszint 5. sz. Burgondia 
ucca), ahol a tagok részére a rádióval kapcso­
latos összes kérdésekre díjmentes felvilágosí­
tásokat ad, készülékeket megvizsgál stb. Tag­
sági díj havi 50 fillér.

Vasárnap délelőtt 11 órakor a Déri Muzeum 
előtti téren a Rádió Társaság megafonos be­
rendezésével térzenét fog tartani.

«■ *> «»«• ee w

. Az összes megjelenő szépirodalmi 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók 
a Debreceni Független Újság Kölcsön- 
konyvtaraban.

A törvénytervezet, amelynek megvi­
tatása céljából összehívott ankétet tud­
valévőén a napokban clhalaszották, ér 
dekelt körökben, különösen a kőinives 
iparosok körében nagy megdöbbenést 
kelteit, ti megdöbbenésnek és az aggo­
dalmaknak ad kifejezést az a cikk, ame­
lyet az alábbiakban itt közlünk:

A törvénytervezetben benne van, hogy 
a kőművesmester csuk egyszerű szer­
kezetű és normális terhelésű lakóháza­
kat elüthet. Minden esetre fontos volna 
tudni, hogy ki állapítja meg, hogy mely 
épület egyszerű szerkezetű és normális 
terhelésű, mert pl. 30 évvel ezelőtt egy 
földszintes lakóház, amelynek a pince­
födémje vasbetonból készült, „nem volt 
egyszerű szerkezetű“, ma azonban már 
senki sincs, aki ilyen építkezést ne tar­
tana a legegyszerűbb szerkezetnek. De 
nem volt normális terhelésű egv olyan 
födémszerkezet sem, amely pl. egy kocsi 
behajtó kapu alatti pincét födött le, inig 
ma az ipar fejlődésével ezt egész nyu­
godtan normálisan terhelt szerkezetnek 
kell elfogadni.

tehát a törvényből töltetlenül kilia- 
gyuiiué) volna: Hogy a magas építke­
zésekre vonatkozó hatáskört a kereske­
delemügyi miniszter ur külön rendelet­
tel állapítja meg, mert az ipartörvény- 
ben világos és félre nem érthető rendel­
kezésnek kell lenni és kihagyandó a kő­
művesmester munkaköréből: „Az egy­
szerű szerkezetű és normális terhelésű“ 
kitétel, mert ennek az elbírálása sok 
igazságtalanságra adhat okot.

Az 1884. évi 17. tc.-be iktatott Ipar­
törvény és az ezt követő rendeletek szé­
lűit a kőművesmesternek joga volt bár­
milyen nagy épület föld, kőműves és el­
helyező munkáit építőmester vezetése 
alatt végezhetni. Az uj tervezetből azon­
ban a kőművesmesternek ez a joga tel­
jesen kimaradt. Lehetetlen állapotot te­
remtene^ hogy a kőművesmester, aki 
eveken át tanult es folytatta munkáiéit

— végezvén falazás! és vakolási mun­
kát - emeletes épületen ne végezhetne 
és ne végeztethetné még építőmester 
vezetése mellett sem — a salát tanult 
mesterségét, akkor, amikor tunnlullun 
nui.számvsok és iparigazolvémy elnyeré­
sére nem jogosított kőműves segédek 
ugyanazt a munkát végezhetik építő­
mester vezetése alatt.

Az állványozó munka úgyis az építő­
mester, vagy ácsmester hatáskörébe van 
utalva. Tehát a kőművesmesterre csu­
pán a kimondott kőműves munka jut, 
ami teljesen azonos, akár a földszinti 
4 ni. magasságig terjedő, akár pedig a 
több emelet magas épületen kell azt vé­
gezni. Hogy a kőművesmester ezt a fa­
lazás! munkát az összes építőiparosok 
között a legjobban tudja végezni, azt 
senki kétségbe nem vonhatja, mert a 
kőmiivesmseter előbb kitöltötte a ta- 
noncidőt. éveken át segédként dolgozott, 
majd végezte a kitűzési munkát (Anle­
ger Anrichter), csoportvezető, pallér, 
majd főpallér lett és végül építésvezető, 
majd mester, aki sok és több emeletes 
magán- és középület vezetésével alapo­
san betanulhatott — és bele is tanult 
hogy mi a kőműves mesterség. Ugyan­
ezt tette az épitőipariskolát végzett kő­
művesmester is azzal a különbséggel, 
hogy az iskolában szerzett elméleti tu­
dás párosult a gyakorlati tudásával.

A két kategória adta a vérbeli építő 
iparost: a kőművesmestert és ezt a kő­
művesmestert akarja a törvénytervezet 
megfosztani attól, hogy emeletes épüle­
tek kőművesmunkáit végezhesse. Ha ez 
gazdasági helyzet — egyszer mégis 
a törvénytervezet életbe lépne, úgy a 
csak — bekövetkező javulásával a kő- 
müvesmesteri kar teljesen a pusztulás­
nak volna kitéve, mert a városokban 
csupán csak emeletes házakat fognak 
építeni és igy a kőművesmester számára 
nem maradna más hátra, mint csupa 
tatarozás! munkát végezni, vagy elfog­
lalni az ipari képesítéssel nem rendel-

A lisztértékesitők és fel­
dolgozók árubeszerzési 
könyve, teljesen a hiva­
talos rendelet szerinti be­
osztással megjelent

Ön, hogy Hrabéczy 4 Den 
í I UUja gőért havonta gondoE] 
I dik, hogy On egész hónapban f,j,I 
sen vasalt ruhában járjon ? 1

kisiparosok helvét és fáimra vő!

A boletta törvényre vonat­
kozó 1930. évi 3300. M. 
E. sz. rendelet 69. §-a a 
lisztértékesitők és feldolgo­
zók részére kötelezővé te­
szi a búzaliszt és rozs­
liszt árubeszerzési, illetve 
raktárkönyv vezetését t

Hegedűs és Sándor R. T.
könyves papinké,eskedésében Debrecen, Ferenc J6««ef ul 34. •*. eláll.

k -vo 
nulni

Nem gondolnám, hogy a törvényt ■ 
vezet készítőjének az volna a Cé|i 
hogy ilv-n életerős iparostársadalma ‘ 
tönk szélére juttasson.

Föltétlenül szükségesnek ionom, 
a kőművesmester ászért az én m/„(/ 
körülmények között megilletii jog iyn 
tart üssék, hogy minden föld. köinii\J 
és elhelyező munkát - az ipartörvém 
rendelkezései alapján - bármilyen é>iü 
létén ezután is végezhessen.

Nagyon sok úgynevezett régi joga é|;| 
tőmester vagy kőművesmester van m. 
is. akik. már az 1884. előtt is önálló ‘ 
voltak es nem szerezték meg a késöbl 
előirt képesítést, de annak dacára vt 
gyakorlati tudásuk, amellyel olyan épii 
leteket emeltek ügy a fővárosban, min 
a . vidékén, amelyekre mindenkor busz. 
kém mulathatnak rá, mint tudásuk bizo­
nyítékára.

Jelen törvénytervezet IV. pontjába 
vannak ugyan átmeneti rendelkezések 
ezek azonban nem felelnek meg a cél 
nak és kívánatos volna az átmeneti ré­
szeknek oly módon való kiegészítése 
hogy mindazok az építőmesterek, kőmii 
vcsinesteruk stb. építőiparosok, akik m 
ni törvény életbe tévése előtt önálló te­
vékenységet fejteitek ki, az eddigi in­
gáik birtokában maradjanak és végez 
hessék mindazokat a munkákat is, ame­
lyekre nekik az ISST. 17. törvénycikkbt 
iktatott ipartörvény és az ezt követi-, 
rendelkezések és módosité 1922. 12. te. 
módot nyújtott.

Itt kell még felhívnom az illetékes té­
nyezők figyelmét arra, hogy az építő­
iparnak az uj törvénytervezetben v 
feldarabolása mellett az állami, megyei, 
vagy városi munkák versenytárgyalási 
hirdetéseinél feltétlenül szét kell válasz 
tani azokat a munkálatokat, atnclyekeff 
az egyes kategóriák kiilön-kiilön vége? 
hetitek, nehogy az az eset álljon elé 
hogy pl. egy nagyszabású, több ezer 
pengőt kitevő építőmesteri munkát égj 
építőmester azért ne tudjon elnyerni, 
mert abban 10 százaléknyi mély építő­
mesteri, vagy építészmérnöki — építő­
mesteri — munka van. Vagy egy föld­
szintes csoportból álló lakótelep fölépí­
tését egy kőművesmester azért ne nyer­
hesse el, mert a felügyelői lakás, - 
amely a munkának esetleg egy tizedré- 
szét teszi ki — emeletes épület és igy 
csak építőmester van azt jogosítva fel­
építeni.

Az ilyen építkezéseket kiilön-kiilön 
kel kiírni, illetve meghirdetni, hogy min­
den kategóriának módjában legyen az 
őt megillető munkacsoportot elnyerhetni

Halta Jenő.

LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

inucimmg elnök és (iröner hadiigx 
miniszter a nemei hadgyakorlatokon

Heai-st, az amerikai iíjságfejedelein, aki- 
l'raneuK.!szagból kiutasítottak s ak 
most ujra Európába és Magyarországi-1 
is jön, hogy a trianoni szerződés okoz® 

károkat tanulmányozza.
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'szabása, több ezer 
imcsteri munkát egy 
ne tudjon elnyerni 
zaléknyi mély épitö- 
Iszmérnöki — épitö- 
van. Vagy egy föld- 
álló lakótelep kilépi- 
nester azért tie nyer- 
felügyelői lakás, - 
esetleg egy tizedré- 

neletes épület és Így 
an azt jogosítva fel­

zéseket kiilön-kiilön 
tghirdetni, hogy min­
in ód já ban legyen az 
tsoportot elnyerhetni 

Balia Jenő
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A Nagyatádi párt 
jubileuma

Budapest, szeptember 24. Nagyatádi 
Szabó István pártja busz éves fennállása 
alkalmából szeptember 28-án Szcntgá- 
hm emlékünnepet rendez. Az ünnepsé­
gen Mayer János foldmivelésiigyi mi­
niszter. az egységespárt kisgazda cso­
portjának tagjai testületileg vesznek 
vészt. Ellenzéki politikai körökben azt a 
megjegyzést fűzték ehhez az emlékün­
nepélyhez, hogy arról valószínűleg nem 
fognak beszélni az ünnepségen, hogy a 
kormánypártban tévő kisgazdák mit al­
kudtak el Nagyatádi programiából, hogy 
mi van a titkos választójoggal és egyéb 
követelésekkel, amelyeket a Nagyatádi­
program felállított, amelyről azonban 
úgy látszik, a hatalom kedvéért a kis­
gazdák megfeledkeztek.

Görbe tükör
I—*

— A biztosítási ügynök kapacitálja Ková­
csot, hogy biztosítsa be az életét az ő inté­
zeténél.

— Na és teszem azt, ha meghal az ember — 
kérdezi Kovács —, akkor hogy fizetnek ma­
guk?

Prompt, kérem, prompt. . . A múltkor 
például egy ember, aki nálunk volt biztosítva, 
az intézet házának negyedik emeletéről leug­
rott és mikor a második emelethez ért, a 
pénztárnok kihajolt az ablakon a folyosóra 
és úgy nyomta a kezébe a pénzt.

*

Óh Albert, én mindig arról álmodoztam, 
hogy egy okos emberhez megyek feleségül.

— Ne törődj vele. Meglátod, hogy mellet­
tem is nagyon boldog leszel.

*

Az autóbuszban egy tízéves fiú ül a felnőt­
tek közt és folyton „húzza az orrát”.

— Nincs zsebkendője? — kérdezi végül ide­
gesen a mellette ülő hölgy.

Hogyne volna — felel a fickó de ide­
geneknek nem adom kölcsön.

*

Mennyi idő alatt érek a legközelebbi vo­
nattal Londonba?

Harmincegy óra alatt.
Hogyan? Hatvan mértföld harmincegy 

óra oiott?
Igen, mert a legközelebbi vonat csak hol­

nap este indul.
*

Mondd, papuskám, a fiatal disznónak nem 
mossák meg a fejét?

Hogy kérdezhetsz ilyet?
Mert a mama azt kiabálta, mikor a múlt­

kor reggel jöttél haza, hogy „no te vén disznó, 
most megmosom a fejedet”.

•
A maga kedves felesége erősen dadog!
Szerencsétlen, hisz’ éppen ezért vettem 

el, ha tudniillik uj ruhát akar. amig kidadogja 
a kívánságát, a ruha kimegy a divatból.

*

Hogy van Csipcsaláné a kleptomániájá-
val?

Ó már sokat javult. Most már csak az 
értékes tárgyakat lopja el!

*

Képzeld azt a tetőmunkást, aki a hazunk 
tetejét javította — elgázolta egy autó!

•— Ez már igazán borzasztó, hat már a ház­
tetőn sincs az ember biztonságban ezektől az
autóktól?!

— Mondja, Kunó, miért nem házasodik meg 
már maga?

Mondja, kérem, ki eszik konzervet. amig 
friss gyümölcs van?

*

Akármit is beszélsz drágám, meglátszik 
rajtad, hogy nőttél fel.

Úgy?... Hát ha tudni akarod, már az 
édes anyám is batiszt fehérneműt hordott!

Persze! A ruháskosárban, haza a nagy­
ságáknak!

Rettenetes hárpia a feleségem.
Miért nem mutatja ki neki a foga fehérít. 

— Egyszer már megtettem és azóta nincs 
fogam.

\t?

A. Nieinzovits, a világhírű sakkvilágmester, 
a frankfurti sakktorna győztese.
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Egy fiatal bankár jegyben jár a filmdivával. 
Beszélgetnek, mint jegyesekhez illik:

Bankár: Képzeld, tegnap megjósoliattcin 
a jövőm. Száz dollárba került a hecc és a ve­
gén még bosszankodtam is, mert azt a választ 
kaptam a jósnőtől, hogy te nem szeretsz en­
gem.

Diva: Te hülye, ezt én ingyen is meg­
mondtam volna neked!

A világhírű

MERCEDES-BENZ
személy- és teherautók

és a M. kir. áll. Vas-. Acél- és Gépgyárak által gyártott

■>* MAGYAR GYÁRTMÁNYÚ 
MÁVAG-MERCEDES-BENZ
teherautók, autóbuszok és különleges autók vezérképviselete 

és eladási központja:
MERCEDES BENZ AUTOMOBIL RT. Budapest, IV. Váci ucca 24.

Körzetképviselet:
RÉVÉSZ IMRE DEBRECEN, HUNYADI UCCA 21. SZÁM.

A magyar delegátus a gyors és 
minél tökéletesebb végrehajtását

követelte a kisebbségi kérdéseknek Géniben
A közgyűlés tudomásul vette a kisebbségi kérdésről beterjesztett

előadói jelentést

Egy ur bemegy a drogériába és panaszkodva 
mondja:

Tegnap vásároltam önöktől valami biztos 
hatású bolhaport, azonban sajnálattal állapí­
tottam meg, hogy egy darabbal sem lett ke­
vesebb ebből az állatfajból.

Talán tévedni tetszett a bolhák össze­
számolásánál.

A vasúti fülkében ketten utaztak. Az c-gyik 
bemutatkozik és a beszélgetés folyamán meg­
kérdi:

Ha szabad érdeklődnöm, mi az Ön fog­
lakozása?

Kereskedelmi utazó vagyok. És Ön?
Költő.

- - Az még rosszabb foglalkozás, mint a 
mienk.

Hogyhogy?
Mert önök még a haláluk után konkur­

álnak egymással...

Egy vidéki gazdálkodó ruhát vásárol a vá­
rosban. Amikor kiválasztja, kialkudja a meg­
felelő öltönyt, a csomagolásnál a kereskedő 
odaszól hozzá:

— Ezt a ruhaakasztót ráadásul kapja bá­
tyám, ha ezt használja, a ruha mindig jól fog 
állni.

Néhány hét múlva a ruhakereskedő és a gaz­
dálkodó találkozott az uccán. A kereskedő 
megállítja és megkérdi, hogy van megelégedve 
a vásárral?

A ruha egészen jó, de azt a fránya akasz­
tó' kidobtam, mert folyton nyomta a hátamat.

❖❖❖
Felhős, hűvösebb idő. A Meteorológiai 

Intézet jelenti szeptember 24-én délben 12 óra­
kor: A tegnapi erős emelkedési területen anti­
ciklon fejlődött ki, amely ma a Balti-államo­
kat és Oroszország északnyugati részeit bo­
nja, miközben Európa északnyugati partvidé­

kei az uj atlanti depresszió hatáskörébe jutot- 
; tak. Az itt uralkodó meleg előoldali légáram­

lás folytán a Skandináv-félszigeten erősen 
! emelkedett a hőmérséklet. Kis-Ázsia és a Bal­

kán fölött is alacsony a légnyomás. Hazánk­
ban tegnap észak felöl gyenge esöfront vonult 
át. Budapesten és Egerben zivatar volt. A hő­
mérséklet alig változott, jóslat: Északkeleti 
szelek mellett változóan felhős idő. némi le­
hűléssel.

A Társadalombiztosító Intézet képviselete 
Hajdú vármegye közgyűlésében. A debreceni 
Társadalombiztosító Intézetnél történt sze­
mélyi változások kapcsán megváltozik az in­
tézetnek törvényhatósági bizottsági képvise­
lete, amennyiben az OTI debreceni kerületi 
pénztára részéről dr. Nagy Jenő aligazgató ke­
rült most be Hajdú vármegye törvényhatósági 
bizottságába.

Számonkérőszék Hajdú vármegyénél. 
Hajdú vármegye számonkérőszéke most tar­
totta ülését, amelyen a központi hivatal, az 
árvaszék, négy megyei város és a két járás 
ügykezelését vizsgálta felül. A tevékenységi 
kimutatás fölött a számonkérőszék legtelje- 
• ?bh elismerését fejezte ki, megállapítván, 
hegy a tisztviselők úgy minőség, mint szám­
szerű munkateljesítmény tekintetében minta­
szerűen végezték kötelességüket.

— Felakasztotta magát egv SS éves <r:v 
dálkodó. Hajdúböszörményben Miklóssi Oá bor 

I 85 éves gazdálkodó felakasztotta magát a la­
kásán és mire rátaláltak már meghalt. I vin­

nék oka élettmts g.

Genf, szeptember 24. Motta svájci szövet­
ségtanácsos, a politikai iőbizottság előadója a 
kisebbségi kérdésben, elkészült jelentésével.

amely részletesen is­
merteti az érdekelt 
kormányok különböző 
álláspontjait és fejte­
geti a nagy ellentéte­
ket anélkül, hogy bár­
miféle indítványt ten­
ne. A jelentéshez töb­
ben szóltak hozzá. — 
Valamennyien öröm­
mel üdvözölték az elő­
adót. A lengyel dele­
gátus. valamint a kis- 
antant delegátusok 
hangoztatták, hogy 
jogi álláspontjukat 
teljes mértékben fen-

A p p o n y i Albert 
gróf szintén meleg el­
ismeréssel üdvözölte 

az előadót kitűnő munkájúért. Minthogy azon­
ban tette hozzá több delegáció álláspont­
ját fentartotta,

a maga részéről hasonló fentartással él.
Motta köszönetét mondott az elismeré­

sekért.
C u r t i u s német külügyminiszter szintén 

j csatlakozott az előadóval szemben nyilvánított 
j elismeréshez.
; B r i a n d külügyminiszter is felszólalt és el­

fogadásra ajánlotta a jelentést.
G e n f, szeptember 24. A leszerelési fő­

bizottság a leszerelési értekezletet előkészítő 
bizottság tevékenységével foglalkozott. A ma­
gyar delegáció felfogását Táncos tábornok 
a következőkben fejtette ki:

— Abban a helyzetben, amelyben ma Ma-

Apponyi Albert.

gyarorszag van,
sióm unitra különösen fontos, hogy az ál­
talános leszerelés lehetőleg minél gyorsab­
ban, minél tökéletesebben megtörténjék.

igen jól tudjuk hogy az általános leszerelés 
nem érhető el egy csapásra, de nem járulha­
tunk olyan megoldáshoz, amely a leszerelés 
utján első lépésnek azt tekinti, hogy a fegy­
verkezés korlátozását a mostani színvonalhoz 
szabják. Azt reméljük, hogy ez az első lépés 
valóban a fegyverkezés számottevő csökkenté­
sét hozza magával és hogy a leszerelés ne le­
gyen tovább egyszerű szóvirág, hanem váljék 
élő valósággá. Mi azonban a leszerelést csak 
abban az esetben tekintjük valóságnak,

ha alapja a méltányosság és az egyenlőség 
valamennyi állam számára.

Igazi aránylagos és lojális egyenlőség minden­
kire nézve: ez az, amit mi követelünk. A lesze­
relés terén teendő első lépésnek már biztosí­
tani kell azt az aránylagos egyenlőséget, amely 
kiterjed a szó legszorosabb értelmében úgy 
személyekre, mint anyagra, biztosítani kell ezt 
mindazok számára, akik jelenleg másokhoz vi­
szonyítva egyenlőtlen állapotban vannak. Kor­
mányom különös nyomatékkai ragaszkodik 
nhoz a feltételhez. Valóban

tűrhetetlen állapot az az egyoldalú lesze-

amely szöges ellentétben áll úgy az alap­
okmány szellemével, mint mindazzal, amit 
évek óta hirdetnek a nemzetek biztonságáról, 
amelyhez minden államnak egyforma joga van. 
Csatlakozom azokhoz a közgyűlési szónokok­
hoz, akik határozottan akarják, hogy az elő­
készítő bizottság legközelebbi ülése ennek a 
bizottságnak az utolsó ülése legyen és hogy a 
bizottság mondja ki, hogy a leszerelés általá­
nos értekezletét a jövő év folyamán feltétlenül 
egybe kell hivni.

Ha jduvármegye segélye a Dalos Szövet­
ség debreceni kerületének. Az Országos Ma­
gyar Dalos Szövetség debreceni kerülete dr. 
Vásáry István polgármester és dr. Benkö Géza 
vármegyei főügyész aláírásával kérelmet adott 
be Hajdumegyéhez, karnagyképző tanfolyam 
és általában a dalosügy előmozdításának cél­
jára segélyt kérve. A vármegye vezetősége a 
közgyűlésnek ötszáz pengő megszavazását ja­
vasolja.

— A gazdasági bizottság ülése. Debrecen 
város gazdasági bizottsága szeptember hó 
25-én, délután 4 órakor a városháza kista­
nácstermében ülést tart. amelynek tárgya: a 
város házi és alapítványi pénztára valamint 
; (vriló \ .Mlalatck és intézmények 10.11. é i 
köhségx elésének tárgyalása.

A Tompa Mihály és a Földi uccák csa­
tornázása. Debrecen város jog- és pénzügyi 
bizottsága a középitési felügyelő bizottság ja­
vaslatának megfelelően azt javasolja a köz­
gyűlésnek, hogy a Tompa Mihály uccán 
mintegy 80 méter hosszúságban végzendő cs i- 
tornázási munkát 1383 pengő, a Földi iccán 
pedig mintegy 120 méter hosszúságban vég­
zendő csatornázási munkát 264 4 pengő válla­
lati összeggel a Lukács Vilmos és Testvére 
debreceni cégnek adják ki a sürgősség kimon­
dása mellett, felebbezésre tekintet nélkül.

licitcity 1 ajot Rvás/o. Lcbck\ 1 :'i>* 
hn.idtiszohoszlói református lelkészt mélységes 
v' ász érte. édesanyja özv. Bélteky Albcrtné 
Hegymegi Kiss irma életének 83 ik evében 
elhalt. Az elhunyt agg matróna temetése 
csütörtökön délután .1 órakor megy végbe 
I faiduszohoszlón.

LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

A Meg,er tér rendezése. A Megyer tér 
szabályozásának kérdésével most foglalkozott 
Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága, 
amely a műszaki bizottság javaslatának meg­
felelően azt javasolja a közgyűlésnek, hogy a 
miniszteri leirat értelmében a térképezést ejt­
sék el és a Basahalom ucca jelenlegi vonal- 
vezetését hagyják meg.

Rendkívüli hitel a városi irattár kataló­
gusára. A jog- és pénzügyi bizottság azt java­
solja a közgyűlésnek, hogy a polgármesternek 
a városi irattár cédulakatalógusának elkészí­
tése tárgyában tett intézkedését vegye tudo­
másul és a munkálat költségeire 2000 pengő 
rendkívüli hitelt engedélyezzen a közigazgatási 
rendészeti ügyosztály nyomtatványszükséglete 
címén előirányzott költségvetési tételnél mu­
tatkozó megtakarítás terhére.

Felmentették a rablás vádja alól a hnjdu- 
hedházi gazdálkodót. Pethő Sándor hajduhad- 
házi gazdálkodót azzal vádolták, hogy az el­
múlt év augusztus 25-én megtámadta Szabó 
Síindornét és elrabolta a pénzét, melyet a 
haiduhadhá i tiizoltóbálon költött el. Szabó 

' Sándorné. aki bizalmas viszonyban volt 
j Pethővel. :t tiizoltóbálba akart menni, de a 
I férfi kijelentette, hogy nem viszi magával. 

Összevesztek cs Pethő késsel fenyegette meg 
;• z asszonyt, majd kikapta kezéből a táskáját, 
kiszedte a pénzt és elment a bálba. A tárgya­
láson a tanuk megnyugtató bizonyítékot nem 
adtak a vád igazolására és ezért a bíróság fel­
mentette Pethő Sándort a vád alól.
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Számos női bajnál a természetes „Fe­
renc József" keseriiviz használata végte 
len nagy megkönnyebbülést szerez. A nö 
orvosi klinikák bizonyítványai tanúsítják 
hogy a rendkívül enyhe hatású Ferenc 
József vizet különösen a szülészeti osztá­
lyon a legjobb sikerrel alkalmazzák. A 
herencz József keserüviz gyógyszertárak­
ban, drogériákban ts tüszeriizletekben 
kapható.

— A legszebb feliéi nemitek, iiiggöii;. ök a 
legújabb bécsi rajzok után olcsó árban készül­
nek Piac n. 49. I. cm. Uotilieb Eniilné műhe­
lyében.
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

— felhívás a Svetits Szövetség tagjaihoz. A
Svetits Szövetség e hó 27-én, szombaton dél­
után 5 órakor a óvetits-intézet nagy lenné- . 
ben szövetségi ülést tart, amelyre az összes 
tagok szives megjelenését ezúton kéri az el­
nökség. jto.: 2^-

A Debreceni Háztulajdonosok Egye» 
t( nek elnöksége a munkanélküliség égető kér­
désének és az ezzel kapcsolatban a kötelező 
háztatarozásnak országos megoldására vonat­
kozó tervezetet e hó 19-én a pénzügyminiszté­
riumban Kölbig Ferenc mmiszteri tanácsosnak 
adta át. A tervezet teljes ismertetése és min­
den oldalú alapos megvitatása után Kölbig ki­
jelentette, hogy a tervezetet, mmt különösen 
közérdekűt, négy nap alatt a pénzügyininisz- 
te elé terjeszti végleges döntés végett. A ter­
vezetről, mint tárgyalás alatt levőről ezidő- 
szerint még részletesen nem nyilatkozhatik az 
elnökség, annyit azonban már most is közöl, 
hogy a tervezet 3 évre biztosit munkát Deb­
recen munkanélkülijei s iparosai számára a 
köz újabb megterhelése nélkül.

— Kerékpáros baleset az Attila téren. Szer­
dán délelőtt az Attila téren Suhajda Mátyás 
Dévai ucca 47. szám alatt lakó íésükészitő 
kerékpárjával haladt az úton és meg akarta 
előzni Katona Sándor Tímár ucca 25. szám 
alatt lakó gazdálkodó szekerét. Az előzés 
nem sikerült és a szekér elütötte Subáidat, 
akit a mentők sérüléseivel beszállították a 
klinikára. A sérülések nem életveszélyesek és 
segélynyújtás után lakására vitték.

— Botrányos verekedés a zsibog.'u. Szerda 
délelőtt a zsibogón botrányos erckedést 
rendezett két debreceni leány. Kiss Róza 
megtámadta Szathmári Máriát és egy üveg­
gel fejbevágta és úgy hasba rúgta, hogy 
Szathmári Mária a földre zuhant és eszmé­
letét vesztette. A csúnya jelenetnek a rendőr 
vetett végett. Kiss Róza ellen megindult az 
eljárás.

— A kerékpározók versenyeket rendeznek 
a Wesselényi téren. A debreceni rendőrséghez 
több feljelentés érkezett a Wesselényi téri 
lakosoktól, akik elpanaszolják, hogy a téren 
valóságos kerékpárversenyeket rendeznek a 
fiatalemberek és veszélyeztetik a közlekedés 
rendjét. A sebessen száguldó kerékpárosok 
mór eddig is több gázolásnak lettek az elő­
idézői. A rendőrség a Wesselényi téri kerék­
párosokat erélyesen fogja megrendszabá- 
lyozni.

— A Debreceni Független Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönyvtárát.

— Beiratás előtt gyermeke szemét 
vizsgáltassa meg szemorvossal. Szem­
üveg reecDtiét pontosan elkészíti Lobi 
latszeresz. Piac u. 63.

— Őszi kalap újdonságok nagy válasz­
tékban kaphatók Matta Anna kalapszalon­
jában, Bethlen ucca 23.
• * • ❖ • ❖ • ♦> • * • * •

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e 

hó 24-én, szerdán a következő bejelentések tör­
téntek: i

Házasságok: Budai József—Varga Terézia;
Makranczy László—Fercnczlk Mária; Darvas 
Lajos- I örök Erzsébet; Perei Sándor—Tóth 
Mária; Porcsin Viktor—Örvedi Eszter.

Halálozások; Ozv. Uzonyi Mártonná ref. 45 
éves Klapka u. 38; Kőim Ignác izr. 64 éves 
Eötvös u. 4; Weichínger Károly r. kath. 57 éves 
Arany János u. 2; Balogh Gábor reí. 71 éves 
Bellegelő 13; Németh István r. kath. 2 hó Te­
leki li. 59; Vasad! Julia r. kath. 23 éves Sas u.
4; Mazclyák Gyula r. kath. 4 hó Rigó u. 21.

Születések: Jóga Mihály fin., leány, Mária; 
Szöllösl András kocsis, leány, Júlia; Tiborc/ 
László intők, leány. Lva; Biró Sándor keres­
kedő, leány, Judit; Rccska László utmcslcr, 
leány, Magda; Nagy Imre kapus, leány, Ilona; 
Miskolczl József lakatos, leány. Irén; Oyórfy 
Iános lm., fin, Miklós és 3 törvénytelen 
lőtt,

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

OÉGPENFELO TÉR 4. SZ.

— Gallérokat legszebben tisztit Koncz, 
Péterfia 30., Szent Anna 2., Piac u. 16.

Berzéki műterme, fotócikkek, kép­
keretek. Ferenc József ut 38., az udvarban.
- Gordonka tanfolyam. Dr. Müller 

Ottó, a városi zeneiskola volt tanára, a 
gordonka tanítását újból megkezdte. Fel­
vesz kezdőket és haladókat teljes kikép­
zésig, a zeneakadémián teljes felelősség­
gel vizsgáztat. Felvilágosítást ad 12—1 
között Ferenc József ut 18. Máv. üzlet­
vezetőség II. em. 47., vagy délután 4—■ 
5-ig lakásán, Nap u. 13.

Hrabéczy az ön ruhájúnak vasa­
lásáról is gondoskodik.
■» W • «$♦ se se «$♦ SB «$♦ SS «$» SS SP
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CSÜTÖRTÖK, szeptember 25. 
Budapest. 9.15: Hangverseny. Közremű­

ködik Rédei Klári (ének), Takács Clementina 
(enek) és Kovács Boriska (hegedű). z.ongo- 
án kísér Polgár Tibor.

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzöszolgálat. Víz­

állásjelentés magyarul és németül.
12.05: Az Országos Postászenekar hangver­

senye. Karnagy: Kraul Antal.
12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 
2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak, árfolyamhirek.
4: Rádió Szabad Egyetem. (Az iskolánki- 

vüli népművelés rádióelőadása.) 1. Lavotia 
János: Magyar táncok két hegedűre. Előad­
ják a Zipernovszky-novérek. 2. Országh Nán­
dor dr. főorvos: ,,A fogbetegségek és azok 
következménye.” 3. Magyar táncok két hege­
dűre. Előadják a Zipernovszky-nővérek.

Utána: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelen­
tés.

5.10: A m. kir. földmivelésügyi minisztérium 
rádióelőadássorozata. Hankóczy Jenő m. kir. 
kisérletügyi igazgató: „A minőségi búzater­
melés fontossága az értékesítés szempontjá­
ból.”

5.45: Pertis Jenő és cigányzenekarának 
hangversenye.

7: Angol nyelvoktatás.
7.35: Dr. Rausch Géza előadása: Európa 

egyesítésének eszméje a történelem során.
8: A m. kir. 1. honvédgyalogezred zeneka­

rának hangversenye. Karnagy: Fricsay R.
9.30: A Melles magyar vonósnégyes hang­

versenye.
Utána: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
Majd :Gramofonhangverseny.

Külföld.
Becs. 11: Zenekar. 1.10: Gramofon. 3.20: 

Zenekar. 8.05: Hangverseny.9: Vígjáték. 9.50: 
Hangverseny. Utána: Gramofonzene.

Berlin. 4.05: Zenekar. 1.30: Versek. 6.15: 
Dalok. 7.30: Hangverseny. 8.35: Hangjáték. 
Utána: Zene.

Kassa. 11.30: Gramofon. 12.30: Falusi zene. 
5.10: Délutáni zene. 7.10: Vígjáték. 8.05: He­
gedűverseny. 8.30: Zene. Utána: Prága.

Prága. 11.15: Gramofon. 12.20: Zenekar. 
7.35: Ének ötös. 8: Szinmüelőadás. 10.15: Or­
gonaszóié egy moziból.

Zágráb. 12.30: Gramofon. 5: Zeneü 10.40: 
Könnyű zene.

színház MŰVÉSZET

lljszii-

HETI MŰSOR:
CSÜTÖRTÖK este 8 órakor bérletsziiiicthcn

Viktória.
PÉNI EKEN este 8 órakor Bérlet C/l. szám

Viktória.
SZOMBA TON este 8 órakor bérletsziinetbeii

Viktória.
•Mindent elsöprő nagy siker a Viktória.

C A AZIIMIN HÁZI IRODA
HÍREI

ROQA O

Mi ti titka a Viktória óriási sikereitek?
1. A lebilincselő érdekes szöveg.
2. A bűbájos csupa slágermuzsika.
■i A szenzációs táncok.
4. A káprázatos kiállítás.
5. A ragyogó toalettek.
6. Az ezer ötlettől sziporkázó nagy­

szerű rendezés.
7. A festői szép díszletek.
8. Tökéletes előadás.
9. Tímár Ha a primadonnaszerepben. 
Hl. Erényi Böske és Barna And a

sziibrett szerepekben.
11. Autók Ferenc és Unger István a 

bonviván szerepekben.
12. Misoga, Sugár Misi. Kormos Fe­

renc és Dolinay komikus kvartettje.
13. Lrdődy Kálmán frappáns táncai és 

a görlök.
14. A .iobbnál-jobb epizódszereplők.

Margarethe Köppke, hires német szí­
nésznő szerelmi bánatában gázzal meg- 

mérgezte magát.

Mindent egybevéve a Viktória a me­
sés darabhoz illő világvárosi nívója re­
mek előadásban kerül színre minden 
este a Cst,kottái zittházban.

Vasúim t> délután mérsékelt hely druk­
kul Farkas Imre legjobb operettje, Nó- 
láskapilány kerül szilire.

1PORT
Zemler anyja megérkezett 

Debrecenbe
A hétfői szökési terv meghiúsulása 

után Temesváron is tudomást szereztek 
Zemler esetéről cs szillel érthetően ag­
godalommal gondoltak a következmé­
nyekre. Szerdián Zemler táviratot ka­
pott édesanyjától, aki jelzi, hogy elindult 
Debrecenbe. A gyermekéért rajongó 
■anya szerdán este már meg is érkezett 
és első útja Káldy Zsigmond lakására 
vezetett, de nem találta otthon a Bocs- 
kay igazgatóját s Így a megbeszélés ké­
sőbbi időpontra tolódott.

Bár a Bocskay vezetőségének eljárása 
■a legkorrektebb és általános helyeslés­
sel találkozott, mégis a legtöbben fájlal­
ják Zemler távozását, mert annyi bizo­
nyos. hogy jó futballista és ha akar ját­
szani, tud is.

Válogatás a német—magyar mérkőzésre. A
Labdarugó Szövetség bizottsága a drezdai 
német—magyar mérkőzésre a következő csa­
patot állította össze: Angyal (Ferencváros), 
Mándy (Hungária), Korányi (Ferencváros), 
Lyka (Ferencváros), Kompóthy (Hungária), 
Bcrkesy (Ferencváros), Török (Újpest), Ta­
kács II. (Ferencváros), Turay (Ferencváros), 
Baiátliy (Hungária), Titkos (Hungária). Tar­
talékok: Aknay és Avar (Újpest). A csapat 
pénteken indul Németországba.

Szegeden lesz a testnevelési kongresszus. 
Az országos testnevelés) tanács november 
folyamán Szegeden rendezi meg az első or­
szágos testnevelési kongresszust.

»*•

KÖZGAZDASÁG
A terménytőzsde.

Budapest, szeptember 24. A zsidó újév 
második napján többen jelentek meg a gabona­
piacon. mint tegnap és pedig leginkább arra 
való tekintettel, hogy tegnap Csikágóban kö­
zel 78 centtel jegyezték a szeptemberi búzát. 
Az amerikai jelentésre reagált ma Liverpool 
is, amely szintén lanyhább irányzatot jelen­
tett, úgyhogy a budapesti piacon el voltak ké­
szülve arra, hogy a mai magánforgalomban 
esetleg nagyobb kínálat jelentkezik.

Az interveniálok részéről ismét jelen volt a 
rendes megbizott, de interveniálásra nem ke­
rült a sor, mert a 78 centes csikágói buza- 
jegyzés ellenére sem jelentkezett kínálat, úgy­
hogy teljesen üzlettelen volt a mai magánfor­
galom.

Félkettő tájban az üzletkötéstől való álta­
lános tartózkodás ellenére is megpróbálkoz­
tak egyesek üzletkötéssel, de mivel az árjegyző 
titkár ma sem volt hajlandó tudomásul venni a 
magánforgalomban esetleg létrejövő üzletet, 
ennek következtében holnapra halasztották a 
megbízások teljesítését.

V alutaárfolyamok.
Angol lont 27.73 27.88. Belga frank 79.4Q 
79.80. Cseh korona 16.86 16.98. Dán korona

152.50 153.10. Dinár 10.04 10.12. Dollár 
570.30 572.30. Francia frank 22.30 22.60. 
Hollandi forint 229.65 230.65. Lengyel zloty 
63.75 64.15. Lei 3.365 3.405. Leva 4.12 4.18 
Lira 29.80 30.10. Német márka 135.65 
136.::5. Norvég korona 152.45 153.05. Osztr.
schil’ing 80.35 80.75. Svájci frank 110.50 
111.0). Svéd korona 153.10-153.70.

Terménytőzsde-zárlat.
Csikaró, szeptember 24.

Időző zárlat. Mai zárlat.
Qent, bushel

Búza:
Cent, bushel

Szept. 78.375 79.125
83.25Dec. 82.875 - 750

Márc. 80.250.. 125 86.125
Május 89.250 125 89.125Tengeri:
Szept. 85.750 85.875
Dec. 82.— 82.375
Márc. 82.875 83.25
Május 84.625 85.25

Zab:
Szept. 35.50 35.25
I )ec. 38.125 37.875
Márc. 40.— 40.125
Május 41.125

Rozs:
4L—

Szept. 46.125 47. -
Dec. 49.875 51.—
Márc. 54.125 55.375
Május 56.375 57.625

Nyílt-tér.*)
Szenyesi Imre korcsmáját és Szenyesi 

Imréné Debrecen, Kinizsi ucca 54. szám 
alatt levő szatócs üzletét átvenni szán­
dékozom.

Felkérem a hitelezőket, hogy követe­
léseiket nálam 8 napon belül jelentsék be.

Kocsis Béla 
Kinizsi ucca 54. sz.

* E rovatban közlöttekért nem vállal fele­
lősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó- 
hivatal.

Debrecen sz. kir.
31,119—19.10. VI.

HIRDETMÉNY
Értesítem a város érdekeit közönségét, hogy 

a Debrecen—Nyíregyháza közötti állami kör­
útnak Ujfehértó községen átvonuló szakasza 
a forgalomnak szeptember hó ló-én

A Debrecenből Nyíregyházára 
gépkocsi forgalom tehát Debrecen 
szörmény—Ujfehértó--Nagyküllőn át 
ható le.

Debrecen, 1930 szeptember hó 22-cn.
Polgármester.

város polgármesterétől.

átadatott.
irányuló

Hajdubö-
bonyolit-

Szenzációs bútorvásár
Mólók 300 P, Urlazobék 600 P, 
Ebédlők 650 P, Sec Ion ok 64 P,

Konyha berendezések 90 P ld mlf kophitik

Lefkovits butorházban
Hatvan ucca 1,. Ref. ptlspflki palota,

füzőszalon
SZÉCHENYI UCCA 7. I. EMELET.

MÉRAY féle

háromkerekű
teherautó

(8 hónapig volt üzemben) 
cca 2—300 kg. teherbírásra

rendkívül olcsón
eladó.

Cím a kiadóban.

Csoda olcsó árban árusítunk 
czidén nagyon tartós kézimunka

tornacipőket, n81és
F.gy próbavásárlás 

állandó vevőnkké teszi.

iskolacipőket, Dorkó 
térti strapa- és divatcipőket. 

Neumann Testvérek Piac ucca 9.
Bika szálló mellett.

«■MmuCmimf*.



1930 szeptember 25.

BHICZIflBH GYULU
orthopéd műcipész
PIAC UCCA!20. VÁROSHÁZ ÉPÜLET

Készít merev és hajlékony lúdtalp iák ré 
szére bcrőgzitett vagy ki- és berakható 

betétes cipókét orvosi rendelésre is.

Uj üzlet.
Ouzdászok’ Jogászok 1 Használt ruhát a leg 
magasabb álban vásárolok. Zá'oghá;hói ki­
váltott és árverésen vásárolt mindennemű 
tárgyat a legolcsóbban árusítok. Fr. kk és 
szmokingot kölcsönbe adok Zálogcédulát ve 
szék. Sas u. 2. Fedett kapu alatt külön be 

járat. Átjáró a színház felöl is.

Szőrmeáruk
legolcsóbb beszerzési forrása

ADLER
képesített szücsmesternél

Batthyány ucca 2. szám. Telefon 1708.

PÁRTOLJ U K a HAZAI IPART!

Mielőtt női és férfi kalap szükségletét beszerezné, okvetlen nézze meg

M. Kagy Mibály kalaposmestsr nagy raktárát
DEBRECEN, CSAPÓ UCCA 17. SZÍNHÁZI ÁTJÁRÓ
Nem bécsi, nem külföldi gyártmány, hanem modernül felszerelt buda­
pesti és debreceni műhelyünkben magyar munkások által készülnek. —

I'ctfi nyúlszőr ku apók már P 14 tői. — Női legdivatosabb filckalapok P ö 50 tői.
Kalap alakítást és tisztítást elfogadok. Teljes tisztelettel

M, NAGY MIHÁLY kalaposmester, Csapó ucca 17. szám.

CŰz eg&sx, éleiben hű bxirát

I jó, szép, olcsó kesztyű csak

Schön Sándornál, g:,a^.p^cc-14 I
Szőrmebundákat

Központi fűtést, 
Vízvezetéket

szakszerűen készít

GYENES Arany János u. 27
Telefon i) 37

Mielőtt

beszerezné, keresse fel Simonffy 
ucca 2. szám alatti

Női és gyermekbnnűákban
nagy választék. — Javításokat el­
fogad.

bot afrAhirokts'y ti* szóm öttbm fillér
É* BGYSZV.HUII KÉT RKl.OKU LAP -A N J II.KN K 
téka. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 PILLÉR. TAS1A- 
OABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — OZLETI III IDUTÉSRB MÁS TARIFA. 
FBLVU.ÁGOS1TÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

I
és prémeket bizalommal a 33 éve fentálló

Nagy József szücsmesternél
Szent Anna u. 5. szerezzük be, mert min­
den darab saját műhelyében eredeti párizsi 
model után készül.

ni mm

SIN ti E H
VAR RÓ GÉP.

7ie<)v4i/Zjo fi'i&tjé*SL fieltéleleJc
yJ.<AU.C.$ 0-rxy trCLVL h-észJjOl&Jc.

SINGER VARRÓGÉP RESZV TÁRS
DEBRECEN, PIAC UCCA 79.

Őszi és téli
divatlapujdonságok

érkeztek és kaphatók

Ferenc József ut 34.

OLCSÓ ÁRAK - PONTOS KISZOLGÁLÁS

Női és férfi 
KALAPOKAT
a legjobb divat formákra 
átalakít — tisztit — fest

DALMI
kalapos

HATVAN ü. 1. II. UDVAR

OLCSÓ ÁRAK — PONTOS KISZOLGÁLÁS

Gyönyörű világos
r III §| I i#

MOHIRDCTESEi

minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) azonnalra

kiadó,
Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 

alatt könyvkereskedésben.

APRÓHIRDETÉSEK FRI ADHATÓ* : lötiurfnm- 
TALONÉBAN : FERENC JÓZSEF CT PIAC DOCK) 49. 
SZÁM, F1ÓKKIADÓH1VAI ÁLUNKBAN SZÉCHENYI 
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŐS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVE EB ES KEDÉSÉBEN PIAC OCCA 34. SZÁM 
Al-ATT ÉS A „MARGIT" FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

SjQArtSxVZWÍ

Megismerkedne
két jóbarát két csinos fiatal 
leánnyal vagy önálló asz- 
szonnyal szórakozás céljá­
ból. Leveleket „Tisztviselők 
2,5 évesek" jeligére kiadóba.

1 58—b

Szakitok veled,
ha nem veszel fényképező­
gépet Szakáinál, Piac u. 34. 
alatt. Takarékosság. 2317-d

F eltétlenül
komoly 45 körüli úrral 
megismerkedne elvált asz-j 
szonyka. „Grizelda” jeligé­
re a kiadóba. 161—a

Egy
bútorozott szoba kiadó. Cim 
a kiadóban. 5315—b

Kétszobás
és egy szobás lakás kiadó. 
Kishegyes! ut 38. 5316-a

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Széchenyi ucca 15., 
emelet. 178-a

Szépen
bútorozott különbejáratu 
szoba központi fűtéssel ki­
adó. Sebők Zsigmond, 
Szent Anna u. 10-12., III. 
em. 2. 177—a

Kiadó
egy pinceszoba lakásnak, 
raktárnak vagy műhelynek. 
Vár ucca 8. 5298-b

Egy
szoba, konyha, speizből álló 
lakás kiadó. Csapó ucca 40.

5310-b

Magános
urinőnek kiadó bútorozott 
szoba esetleg teljes ellátás­
sal. Honvéd u. 8. Leghátul-^ 
só lakásban. 5320 b' Kossuth ucca

Különbejáratu
butorozott szoba előszobá­
val kiadó. Hatvan ucca 16. 
sz. 176—b

Uccai
újonnan festett egy szoba, 
konyha, kamara, fáskama­
rából álló lakás november 
elsejére kiadó Apaffy ucca 
20., az udvarban. Vízveze­
ték és furott kút, külön 
mosókonyha. 5187—d

Kiadó
október 1-től két szobás la­
kás Bihari telepen, Láhncr 
ucca 4. alatt, gazdálkodó­
nak nagyon alkalmas. Érte­
kezhetni: Gazdák Bankja, 

5297—b

Kiadó
négy szobás komfortos la­
kás november I-re. Jókai 
ucca 6. 5318- c

Két
szoba, konyhás udvari, vil­
lany és vízvezetékkel ellá­
tott egyszerű nagy lakás 
azonnal kiadó. Lorántffy u. 
42. 3619 d

Központban
udvari kettő szoba, előszo­
ba és mellékhelyiségekből 
álló lakás azonnalra kiadó. 
Vár ucca tíz. 5211—b

Kiadó
udvari 2 szoba, konyha, vil­
lany és vizvezetékkel ellá­
tott egyszerűbb lakás. Lo­
rántffy u. 42. 5064—d

Butorozott
szép uccai szoba különbejá- 
rattal kiadó, esetleg üresen. 
Miklós u. 41. 5209 - b

Szoba,
konyha, kamara kiadó. — 
Thaly Kálmán ucca 4. sz.

5163—d

Különbejáratu
butorozott szoba előszobá­
val kiadó. Hatvan ucca 16.
sz. 148—b

Különbejáratu
csinosan butorozott szoba 
Kollégium mellett intelli­
gens zsidó családnál egye­
temi hallgatónak kiadó. — 
Cim a Független Újság ki- 
adóhivatalában. 291—d

4 szobás
modern lakás parkírozott 
udvaron, teljesen különálló, 
kiadó. Irinyi ucca 2. Máv. 
bérpalota mellett. 5202-b

Csinosan
butorozott szoba azonnalra, 
vagy október 1-ére kiadó 
különbejárattal. Csokonai
u. 15.

modern 3 
november 
6. szám.

57c

Kiadó
és 4 szobás lakás 1 
1-reó Jókai ucca 

5288—b ,Olcsó
lakások, 1—2 szobás szép 
kis lakások azonnal elfog- Szoba,
lalhatók. Hadházi ucca 27. j konyha, kamara kiadó.

5130—d ; Thaly Kálmán ucca 4. 
-------- - I 5287

í Egyetem
1 mellett 3—4 szobás lakás 
j mellékhelyiségekkel, vizve- 
! zetékkel, villanyvilágítással 
! kiadó. Felvilágosítást ad: 
I kollégiumi kapus. 905—d

Egy
szoba, konyha kiadó. Taní­
tó u. 11. 5304—b

Butorozott
különbejáratu szép uccai 
szoba 1...2 személynek ki­
adó. Hatvan ucca 2. szám.

172- a

Kossuth ucca
j 23. kettő szoba irodának ki- 
! adó. 5312—d

Piac
j uccán fiatal párnak, vagy 
két egyetemi hallgatónak 
vagy hallgatónőnek szép vi­
lágos, kényelmes, központi 
fütéses szoba fürdőszoba­
használattal kiadó. Cim a 
kiadóban. 915—d

Egy
vagy két személyre külön­
bejáratu butorozott szoba 
azonnal kiadó. József kir. 
herceg u. 35., II. 870—d

.... I
Uccai

festett egy

Két ----------
szobából és mellékhelyisé- j 
gekből álló lakás november , modern 
1-re kiadó. Poroszlay ut 41.] 
szám. 92—-b

Három szoba,
előszoba és mellékhelyisé­
gekből álló lakás kiadó. Jó­
zsef kir. herceg u. 36. 146b

4 szobás
lakás parkírozott 

udvarban, teljesen különálló 
kiadó. Ironyi ucca 2. Máv. 
bérpaloták mellett. 5202-b

Takarításért
világos száraz pincelakás ki­
adó. Apaffy ucca 20. 5235d

szépén festett egy szoba, 
j konyha, kamarás lakás virá- 
j gos udvarban október else- 
i jére kiadó. Apaffy ucca 20.
; Ugyanott szoba, konyha,
I kamara november elsejére.
I 5187—d

Kiadó
azonnalra 2 szoba, előszoba 
s mellékhelyiségekből álló 
modern lakás. Vár ucca 8.

5294 b

Különbejáratu
nagyon csinosan butorozott 
szoba kiadó, esetleg ellátás­
sal. Széchenyi ucca 31., első 
keresztépület. 1549

Kiadó
egy három- és egy négyszo­
bás komfortos lakás no­
vember 1-re. Jókai ucca 6.

5176—d

Piac ucca
64. kettő, esetleg három 
szobás lakás kiadó. 5 311 -d



10 TUSSEflEH U
^rínnrrrr^ „rYtffrrrnx 1930 szeptember 25.

BOT SFIldHIRDBTÉS TII SZÖVI OtYTIN FILLÉR
ss kötszerre két rkííqp.u i.aphan jelen.k 
t sa. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA- 
ll'.BB bktOvll SZHDKTT SZAVAK DUPLÁN SZÁ- 
Si VITATNAK. — Oz.LETI Hl 1DETÉSRB MÁS TARIFA. 
5IXY1L.ÁG0S1TÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

AraflHiBBeräe* ____
TÁLUNKBAN : FBRKNC JÓXSKF BT(flM OOCB)
SZÁM, ITÓ Kill ADÓHIVATALUNKBAN SZAcEBNÜ 
UCCA a. SZÁM, A MKOBdCs 6* SÁNCOK Bt 
KÖNTVKBRESBKDÉ.SÉBFJJ PIAC UCCA 34. SZÁN 
AI ATT ÉS A „MARGIT11 fCRDÖ pInzTÁBÁXÁL. —

N

Oki. szülésznő,
egyben éves bizonyítvá­
nyokkal bíró ápolónő orvosi 
; ndelőbe, vagy privát be- 
:. ghez is ajánlkozik. Szives 

. "keresést a kiadóba kér 
Ápolónő” jelige alatt.

122—d

Suche
deutsches Kinderfräulein.
Ur. Fényes Jenő, Piac gasse 
71. E25

N őisznbósághoz
tanulóleány felvétetik. 
Stampf, Kossuth 18. 175-b

Eladó
' 8400 négyszögöl terület kö­
ves utón, város alatt két 
szobás lakással. Amerikás- 
nak való. Cim a kiadóban.

1536—d

Idősebb
szony elmenne gyermek 
éllé, vagy bármely köny- 
ebb dologra. Ajánlatot a 
idóba ,, Gyermekszerető” 
igére kérem leadni.

Kifutófiut,
ki már nem iskolaköteles, 
felvesz Antalffy József 
könyvkereskedés. 5266-a

5250

Állami
nyugdíjas raktárkezelői, ka­
pus, pénzbeszedő és hasonló 
állást keres. Levelet .Nyug­
díjas’ jeligére a kiadóba.

5219—c

Eladó
4 50 négyszögöl teljesen kö- í 
rü! kerített telken 2 szoba, 
konyhás lakás. Keresztesi 
ucca 7. 5231— a

Féderes
kocsi, keveset használt, — 
hentes vagy péknek, vagy 
gazdaságba tejhordásra jó 
olcsón eladó. Márton Kál­
mán ut 30. Nyilastelep.

5276 c

Főtéri
nagy üzlethelyiségnek a fe­
le nagy kirakattal előnyö­
sen kiadó szőrmésnek vagy 
ehhez hasonlónak. Cimet 
kérem a kiadóban leadni. :

947 d

Részletre
20, 25, 50 holdas tanyás­
birtokok eladók. Dienes- 
iróda, Füvészkert ucca.

5307 -c

Eladó
csontszinii majolika kályha, 
8 lyuku Zefir-kályha, Sain- 
tas szobagőzfürdő készülék, 
tömör szobaajtó, üstház üst­
tel, favágóbak fűrésszel, ke- 
resztfürész, padláslétra, ká­
posztáshordó. Poroszlay ut 
7S. 5263—b

TANKÖNYVEK 
az összes iskolák részére az 

' előirt legújabb kiadások­
ban kaphatók uj vagy hasz­
nált állapotban. Minden is­
kola részére füzetek, iró- és 
rajzszerek a legnagyobb vá­
lasztékban ér, olcsó árban 
beszerezhető, Aczél An­
tikvárium könyv- és papir- 
kereskedésében, Széchenyi 
u. 2. 6276d

Betétekre
most is mi adjuk a legmaga­
sabb kamatot. Kölcsönöket 
olcsón folyósítunk. Debre­
ceni Népszövetségi Hitelszö­
vetkezet, Szent Anna u. 10— 
12., Batthyány u. sarok. — 
Bérpalota. 1360d

FEHÉRGYARMATON 
piactéren kiadó üzlethelyi­
ség teljes berendezéssel, j 
mely 45 évig forgalmas rő- i 
fős, cipő- és divatáruüzlet 
volt. Díjmentes felvilágosi- , 
tást ad dr. Szabados Béla ' 
ügyvéd. 40

Fajtiszta
galambok tulszaporodás
miatt olcsón eladók. Apaffy 
ucca 20. 5323—d

Egy
teljes, szép, gyönyörű ebéd­
lő, ablakfüggönnyel, asztal­
terítővel, külön egy sifon és 
kredenc fehér márvánnyal 
sürgősen eladó. Arany Já- 

j nos 13. 515d

Bor

20 darab
boroshordó, cc. 250 literes, 
eladó. Eötvös 3. 1004-d

60 fillér, 5 liter vételnél G0 
fillér, Othello vörös 80 fil­
lér. Glück, Magoss György 
tér 9. szám. 56—c

Borbélynak
szép üzlethelyiség lakással, 
vagy külön olcsón kiadó 
próbaidőre is. Sámsoni ut 9.

5306—c
Betétekre

magas kamatot ad. kölcsö­
nöket folyósít házakra, föl­
dekre Gazdák Bankja, Kos­
suth ucca. 5296 -b

Kossuth 18.,
j rendőrség mellett kis, nagy 

műhely jobb ipari célra ki­
adó. 5308 b

Oílebílendló/i

Ügyes
kézi, varró- és tanulóleányo­
kat felveszek. Szabó Kata, 
Ferenc József ut 63., I. em.

705d

Használt
ócskavas kaphatók Fischer- 
nél, Csapó u. 89. Telefon: 
859. Hulladékot vásárolok.

1512-d

Schőberli,
előszoba fali nagy tükör, 
toiletteszekrény, borprés, 
különféle bútor eladó. Var­
ga u. 1., II. 7. 71—b

Értesítjük
ifién lisztéit olvasóinkat és hirdetőinket,
hon.y

Jó fizetéssel
női modell festéshez felvesz 
Thoroczkai, Vígkedvű 11.

1020—d
Főzni

tudó becsületes asszonyt ke­
resek délelőttre. Értekezni 
délután 1 3 óra között. —
Cim a kiadóban. 49 d

Középkorú
jobb nő gazdasszonyi állást j 
keres, hol igazi nyugodt j 
otthont találna. Gazdaság- j 
ban külső, belső gazdaságot j 
teljesen értem. Cim a ki- j 
adóban. 5256—ej

apróhirdetéseket 
este 8 óráig,

Jő házból
való iigves tanulólány felvé­
tetik. Blitzer női divatsza­
lon, Simonffy ucca 19. 9-d

Főidet
veszek, 15—20 holdat, első 
minőségűt. Debrecen köze-, 
lében lehetőleg tanyával, - j 
azonnali készpénzfizetéssel, i 
Közvetítőt nem díjazok. Cí­
mem : Ferenc József ut 18. j 
sz., portásnál. 5286 d ,

egyéb hirdetéseket pedig éllel II óráig 
veszünk tel, ezáltal is szolgálatára kí­
vánván lenni t. hirdető feleinknek, akik­
nek regi kívánságát honorállak ezzel 
az intézkráestinkkel.

DEBRECENI 
EÜGGETLEN UJSAd 

kiadóhivatala.

Házhelyek
az egyetem közelében, az 
Andrássy utón, kedvező

Eladó
egy 4 lóerős Ganz-gyártmá- 
nyu stabil benzin motor, to-

Gyermektelen
házmester felvétetik. Kom- 
lóssy ut 43. Jelentkezni: i 
5—6-ig. 133-b

áron és fizetési feltételek vábbá két drb. Carmick-féle . 
mellett eladók. Felvilágosi- darálógép, teljesen üzemké- j 
tás a Tiszavidéki Mezőgaz-'pes állapotban és egy 19 j 
dák Szövetkezeténél, Hu- soros Hoffher és Schrantz-1

Iskolahegcdük,
vonók, tokok, mindennemű 
hangszerek, húrok és alkat­
részek szükségletét legelő­
nyösebben beszerezheti 
Szendrő hangszeráruházá­
ban, Batthyány u. 22. szám.

1365d

Gyorsírás
tanítást lelkiismeretesen, rö­
vid idő alatt vállalok. Cim a 
kiadóban. 5198—d

Zongorázni
tanít urileány akadémiai 
módszerrel jutányos áron. 
Cim a kiadóban. 5242-b

Németül
tanít azonnali konverzatióval 
Kossuth u. 30. 5062- d

Elveszett
egy barna him vadászkutya. 
Busi u. 2. Megtaláló illő 
jutalomban részesül. Hektor 
névre hallgat. 3617—a

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
3 b. sz. 1100—d

Rézgálic
buzaoltáshoz legjobb oltó­
szer, nemkülönben minden- 

(féle vasáru legolcsóbban 
kapható Pásztor Gyuláné 
vasüzletében, Csapó 15.

5322—c

Eladó
literes, félliteres és kisebb 
likőrös és boros üvegek. Ér­
deklődni könyvkereskedés­
ben, Piac 34. 2145—d

Gyermekkocsi eladó.
Szent Anna ucca 64. 150-c

F ajborok
saját termés, hordó- és lite­
renként is alacsony áron. 
Arany János 30. 5324 b

Gazdálkodók
100 pengős havi részletfi­
zetéssel 50 holdas tanyás­
birtok vételéhez és kezelé­
séhez társat keresek. Érte­
kezés vasárnap 9 4 óra

j között Péterfia 21., kereszt- 
I épület. 5321 a

Jókarban
levő üstházat, üsttel együtt 
megvételre keresek. Diófa 
ucca 15. szám. Rosenfeld.

I Külföldi
tanulmányaim végeztével 

. uriszabóságom Piac ucca 
• 26., Gambrinussal szemben 
megnyitottam. Olcsó, min­
den igényt kielégítő mun­
kámért szavatolok. Tanulót 
felveszek. Kun József uri- 
szabó. 114—b

Vennék
használt, jó karban levő ti­
zedesmérleget. Hirlapiroda, 
Varga u. 1. 126—b

Gyorsírást
legújabb módszerrel tanítok. 
Érdeklődni lehet: Engel 
László ékszerüzletében.

139 b

Egy
szabó tanuló felvétetik. — 
Szappanos ucca 11. Mol­
nár. 160 -b

Eladó
két pár magánjáró garnitú­
ra, egyik nyolcas, körül- 
gyürüs Hoffher, másik ha­
tos, gyári alakitásu, minden ; 
elfogadható árért. Pincés ’

--------------------- — . Ferenc. Hajdúszoboszló, ta-
nyadi ucca 2. nyerhető. Te- gyártmányú vetőgép. - Ez ! nva. Aranyszeg, közel a vá­

roshoz. 5285 -dlefon 17-49.

Bejárónőt
keres fiatal házaspár. Szent 
Anna ucca 29, udvari lakás.

5233 d
Cimfestő tanulót

felvesz Held Miklós cimfes- 
tészete, Simonffy ucca 36.

5053 d
Asztalos

tanuló jó fizetéssel felvéte­
tik. Szűcs Béla, Széchenyi 
ucca 27. 169—b

Házmestert
Bihari telep, Láhner uccai 
házhoz lakásért október el­
sejére felveszek, ugyanott 2 
szoba, konyha, kamara, ser­
tésól 35 pengőért kiadó, jó­
szágot, sertést és aprómar­
hát lehet tartani. Jelentkez­
hetnek : Gazdák Bankja, 
Kossuth ucca. 5203 b

Eladó
Homokkert Lónyai ucca 11. . 
szám alatti ház 6200 pen- j
Cffíprt mp1x7 morrálnn f zirrl ol '

------ u vnygci
1511- d utóbbi javítást igényel. Cim 

Ujfehértó, Kapitány-tanya
ff- 164

... , I Hollandi
goért, mely magaban foglal | Szimentáli, nagy tejhozamu 
negyrendbeh egy szobás la-j6 darab {iatal fejős teh6n 
Kast. mely esetleg egy nagy) gazdatis2tnél szept. 30_;g 
lakásnak is haszna ható. Er- fizetésváltozás miatt eladó. 
fékezhetni: Gazdak Bankja, cim. Graman László ura.
Kossuth -s Batthyány ucca da]mi intézői Érpatak, 
sarok. c',n'> u5292 b U.

Eladó
Ruyter ucca 76. sz. (azelőtt j

, p. és vasútállomás Ujfehér- 
í tó. 3217 - b

T-, ' , , , I Gvermckszék,
Rotther ucca) jól jovedel- kettős gyermek játszószék, 
mező sarokhaz, vagongyar-j játékok_ ci ök rézperme. 
ral es az uj iskolával szem- tező és egyebeit eladók. - 
ben. Értekezni dr. Kovats Miklo„ u 4. 464d
B!a ugvved irodáiában, Fc- ___ ... ...
renc József ut 73. sz. 1 ABRONCSVAS

5240 -b kapható, kilogramonként 10 
, ——- , fillér, mázsa vételnél 8 fil-

Nyíregyházához ]ér piac u. 49 nvomda.
közel, Szabolcsmegvében i--------- ------------------------- -----
1000 holdas szeszgyáros 
birtok haszonbérbe adó. Ér­
deklődők forduljanak dr. 
Dehrcczeny Barna ügyvéd

Anód
accumulátor 90 voltos szek­
rényben fűtő accumulátor. 

i 4 volt, D. L. g. 2. szekrény­
hez, a délelőtti órákban, Fe- >ben olcsón átadó. Miklós

47 -d

Elutazás
miatt komplett háló és 
konyhabútor, egész uj, el­
adó. Pesti u. 17. 5210 b

Rádió,
4 lámpás, elutazás miatt 
igen olcsón eladó. Hatvan 
u. 18.. II. em. bal. 5209 d

Kóser
tej. vaj, túró házhoz szállít­
va naponta frissen kapható. 
Friedmann, Csokonai u. 3.

79—c

Két
darab ágysodrony, két da­
rab márványplattos virág- 
asztalka és egy egyszerű 
konyhaszekrény eladó. Jó­
zsef kir. herceg u. 50.

1017—d

Szenzációs olcsó árak!
G) ermekruhálc már 1 P 
80-161 kezdve kaphatók a
Gyermek divatházban, Vá- 
rotházépület. 32 d

Németből
csak privát órát vegyen, 
gyorsabban és könnyebben 
tanul. Keresse fel levélben 
dr. Kövessit, Harsányi G. u. 
25. 712—d

Perfekt német
gyakorlott korrepetitor, — 
egyetemi hallgató középis­
kolások tanítását, valamint 
német nyelvoktatást vállal 
lakás és reggeli ellenében. 
;— Szives megkereséseket: 
„Megbízható” jeligére a ki­
adóba. 945—d

Monogramot,
gobleint, fehér hímzést vál­
lalok. Hajó u. 14. 5184—b

Egy
szoknya plisszérozás 1 pen­
gő. Péterfia 25. 4652 b

Bőrkeztyük
átalakítását, festését, javítá­
sát, mosását, ezüst ridikü- 
lök bélelését, fűzők javítá­
sát legolcsóbban vállalom. 
Keztyü- és füzőüzem, Kos­
suth u. 53. 5234 (1

Olasz nyelvoktatást
vállal kisebb csoportokban, 
vagy egyeseknek felsőéves 
egyetemi hallgató, ki hosz- 
szu időt töltött Itáliában. — 
Cim a kiadóban. 32 d

„Helen Society”
angol és francia nyelvre a 
legg-yorsabban megtanít, — 
könnyed társalgást, levele­
zést elsajátíthat. Jelentkezés 
naponta délután 2—6. Piac

Kérelem!
I Egy 5 családos hadirok­
kant kéri a nemeslelkü kö­
zönséget, hogy közösen 70 
pengő kölcsönt részére 
gyűjtsenek, amennyiben az­
zal magának kerékpárt 
vesz és nyomorult helyze­
tében álláshoz jut. Címeket 
„Hadirokkant” jeligére a 
lap kiadójába kérek és a 
pénzt újévig vissza fizetem.

u. 40. I. em.

A Csipkeüzletben
Hatvan ucca 1. tekintse meg 
a legújabb divatmintákat. — 
Versenykivüli árak és óriási 
választék. 1435—d

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, kutgyürük
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Károly Ferenc József 
ut 3/b. sz. 1100 d

Szüreti
csörgős sarkantyúk meg­
rendelhetők : Kulcsár Imre 
és fiai, Nagytemplom mel­
lett. 5206- b

Főtér közelében
október elsejére uccai ku*

Nyomatott Hagrdü, á. Sándor irodalmi á. nyomdai rí.rránytir.a.á* könyvnyomdíjában, Debrecen, Piac ucca 4*. «Ám.

lönbejáratu tiszta, csendes 
bútorozott szobát keresek. 
Ajánlatok „Pontos fizető 
jeligére a kiadóba. 163 3renc József ut 22-24. 5289c ucca 17


